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Περίληψη 

 Η παρούσα διπλωματική ασχολείται με το κομμάτι των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, την πολιτική που ακολουθεί η ΕΕ για την 

διάδοση και προστασία τους και την παρουσία της στον ΟΗΕ για το αν 

μπορεί τελικά να είναι μια ισχυρή παγκόσμια δύναμη. Πριν φτάσει στον 

ΟΗΕ, η εργασία κάνει μια πιο σύντομη παρουσίαση της γενικής 

κατάστασης εντός και εκτός των ευρωπαϊκών συνόρων όσον αφορά τα 

ανθρώπινα δικαιώματα. Ασχολείται με εξωτερικές σχέσεις που συνάπτει 

η ΕΕ, κυρίως με χώρες που καταπατούν τα ανθρώπινα δικαιώματα και 

τελικά φτάνει στα κυριότερα όργανα του ΟΗΕ και αναλύει την παρουσία 

της Ένωσης με δεδομένα. Συμπερασματικά η εργασία θα καταλήξει πως 

η ΕΕ είναι σίγουρα ένας υπολογίσιμος παίκτης με πολύ υψηλά την αξία 

των δικαιωμάτων του ανθρώπου. Σε κάποια θέματα η ΕΕ έχει υπάρξει 

πρωταγωνίστρια και συνεχίζει να είναι με σημαντικές αλλαγές και 

επιτεύγματα. Γενικά, η παρουσία της στον ΟΗΕ είναι καλή, αλλά 

σίγουρα όχι τόσο καλή ώστε να θεωρηθεί μια πολύ μεγάλη δύναμη που 

μπορεί να δρα αυτόνομα. Υπάρχουν ακόμα πολλά περιθώρια βελτίωσης 

που θα έρθουν αν εφαρμοστεί μια κοινή γραμμή πλεύσης και πιο 

έντονη συνοχή. 

 

Συντομογραφίες: 

ΕΕ: Ευρωπαϊκή Ένωση 

ΟΗΕ: Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών 

ΕΣΔΑ: Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου 

ΣΛΕΕ: Συνθήκη Λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

ΚΕΠΠΑ: Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας 

ΕΥΕΔ: Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης 

ΥΕ: Ύπατος Εκπρόσωπος 

COHOM: Ομάδα Εργασίας για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα 

ΕΥΕΔ: Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης 

ΓΣ: Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ 

ΣτΛ: Συνθήκη της Λισαβόνας 
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Εισαγωγή 

Μετά το τέλος του Δεύτερου Παγκοσμίου πολέμου υπήρχε η 

ανάγκη ενοποίησης της Ευρώπης. Η ενότητα θεωρήθηκε από πολλούς 

ως η μοναδική λύση για την αποφυγή μελλοντικών πολεμικών 

συγκρούσεων μεταξύ των ευρωπαϊκών κρατών και την απομόνωση των 

ακραίων μορφών εθνικισμού, οι οποίες ήταν υπεύθυνες για την  

καταστροφή της ευρωπαϊκής ηπείρου. Γίνεται αντιληπτό πως ένας από 

τους βασικότερος λόγους ιδρύσεως της ΕΕ ήταν η προάσπιση της 

ειρήνης και η προστασία των ανθρώπων προσφέροντας μια ζωή με 

αξιοπρέπεια και ελευθερία. Από την αρχή ,λοιπόν, η ενοποίηση της 

Ευρώπης στόχευε πολύ έντονα στο ανθρωπιστικό και δημοκρατικό 

κομμάτι εκτός των οικονομικών συμφερόντων. 

  Από την ίδρυσή της έως και σήμερα έχει κάποιους βασικούς 

στόχους και αξίες. Οι αξίες πάνω στην οποίες η Ένωση στηρίζει την 

δημιουργία της και την λειτουργία της είναι η ανθρώπινη αξιοπρέπεια, 

η ισότητα, η ελευθερία, η δημοκρατία, το κράτος δικαίου και τα 

ανθρώπινα δικαιώματα . Στόχος αποτελεί αυτές οι αξίες να 

προωθηθούν σε όλο τον κόσμο συμβάλλοντας στην δημιουργία ενός 

κόσμου που σέβεται και υπερασπίζεται τα δικαιώματα του κάθε 

ανθρώπου. 

Η ανάγκη της ΕΕ να δείξει την δύναμή της και την κυριαρχία της 

και να γίνει ένας παγκόσμιος δρών είναι πιο αναγκαία από ποτέ. Η 

προάσπιση των ανθρώπινων δικαιωμάτων αποτελεί έναν από τους 

κυριότερους στόχους της ΕΕ και αποτελεί λίθο της δημιουργίας της και 

της επαφής της με τον κόσμο. Σε έναν κόσμο που έχει περάσει, και 

συνεχίζει να περνά πολλαπλές κρίσεις, με πιο πρόσφατες την πανδημία 

του Covid-19 και τον πόλεμο σε ευρωπαϊκό έδαφος που ξέσπασε το 

2022 μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας, τα ανθρώπινα δικαιώματα 

κλονίζονται και η αξία τους υποβαθμίζεται σημαντικά.  Η ΕΕ θέλει να 

προστατέψει και να προωθήσει τα δικαιώματα των γυναικών, των 

παιδιών, των ατόμων της LGBTQ+ κοινότητας, των έγχρωμων, των 

φυλακισμένων αλλά και κάθε ανθρώπου όπου και αν ανήκει, σε όποιο 

μέρος του πλανήτη και αν βρίσκεται, μετατρέποντας την ίδια σε 

πρωταγωνίστρια στις διεθνείς εξελίξεις. 

Για να αποκτήσει η ΕΕ τόσο μεγάλη δύναμη και να ανελιχθεί σε 

ένας σημαντικός δρών  χρειάζεται να έχει μεγάλη συνοχή και συνέχεια 



6 
 

εντός των συνόρων της για όλα αυτά που υποστηρίζει και πρεσβεύει και  

μεγάλη εξωτερική επιρροή και παρουσία. Η εξωτερική επιρροή αφορά 

τις εξωτερικές σχέσεις που υπάρχουν με τρίτες χώρες αλλά και Διεθνείς 

Οργανισμούς . Η παρούσα διπλωματική εργασία θα ασχοληθεί με την 

ΕΕ και τον σημαντικότερο διεθνή οργανισμό, τον ΟΗΕ. 

Ο ΟΗΕ είναι ο μεγαλύτερος διεθνής οργανισμός και από τους πιο 

σημαντικούς. Ιδρύθηκε μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο με στόχο την 

αποτροπή μελλοντικών πολέμων. Σκοπός του είναι η διατήρηση της 

διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας, η ανάπτυξη φιλικών σχέσεων μεταξύ 

των εθνών, η επίτευξη διεθνούς συνεργασίας για την επίλυση διεθνών 

προβλημάτων. Από τα πρώτα χρόνια ίδρυσής του ο ΟΗΕ, έδειξε τη αξία 

που δίνει στα δικαιώματα του ανθρώπου και το 1928 υιοθέτησε την 

Οικουμενική Διακήρυξη για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα ,που περιγράφει 

τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματα. Στον ΟΗΕ με τα ανθρώπινα 

δικαιώματα ,πιο συγκεκριμένα, ασχολείται η Τρίτη Επιτροπή της Γενικής 

Συνέλευσης του ΟΗΕ και το Συμβούλιο των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

Είναι πολύ σημαντικός ο ρόλος και η επιρροή που έχει η ΕΕ μέσα σε 

αυτά τα όργανα, καθώς ο ΟΗΕ είναι ο πιο σημαντικός διεθνής 

οργανισμός για τα ανθρώπινα δικαιώματα και μια δυνατή παρουσία 

εντός του ΟΗΕ, υποδηλώνει μια δυνατή παρουσία στη διεθνή σκηνή. 

Η παρούσα διπλωματική εργασία εξετάζει την θέση της ΕΕ για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα και την παρουσία της εντός του ΟΗΕ, στην Τρίτη 

Επιτροπή και στο Συμβούλιο των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Η 

παρουσία στους διεθνείς οργανισμούς είναι πολύ σημαντική για την 

ισχύ και την ανέλιξη της ΕΕ σε μια ηγετική δύναμη και για αυτό μέσα 

από την ανάλυση της εργασίας η παρούσα διπλωματική θα φτάσει σε 

συμπεράσματα με στόχο την απάντηση του ερευνητικού ερωτήματός 

για το αν και κατά πόσο η εξωτερική πολιτική της ΕΕ και κυρίως η 

παρουσία της στον ΟΗΕ έχει καταφέρει, να κάνει την ΕΕ 

πρωταγωνίστρια στη διεθνή σκήνη και στον ΟΗΕ, αλλά και πόσο 

πετυχημένη είναι η παρουσία της τα τελευταία χρόνια στο κομμάτι των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Η μεθοδολογία που έχει χρησιμοποιηθεί για να απαντηθεί το 

ερευνητικό ερώτημα είναι η βιβλιογραφική και πρωτογενής έρευνα. Η 

βιβλιογραφική έρευνα αφορά επιστημονικά βιβλία ή άρθρα που έχουν 

ασχοληθεί με παρόμοια θέματα, καθώς και επίσημες ιστοσελίδες, τόσο 
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της ΕΕ όσο και του ΟΗΕ, για την άντληση στοιχείων και πληροφοριών 

επιστημονικά τεκμηριωμένων. Η πρωτογενής έρευνα που έχει γίνει, και 

τα αποτελέσματά της που θα παρουσιαστούν παρακάτω, αφορά έρευνα 

που έγινε στα επίσημα στοιχεία του ΟΗΕ ,τόσο της Τρίτης Επιτροπής 

όσο και του Συμβουλίου των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, με στόχο την 

εξαγωγή συμπερασμάτων για την παρουσία της ΕΕ στον ΟΗΕ. Η έρευνα 

αφορά τα έτη 2012-2022 και 2023 όπου υπήρχαν στοιχεία. Έχουν 

μελετηθεί 282 ψηφίσματα για την Τρίτη Επιτροπή της ΓΣ του ΟΗΕ, από 

τα οποία έχει μετρηθεί η κάθε μια ψηφοφορία για το καθένα 

ξεχωριστά, καθώς και ποια έγιναν στο όνομα της ΕΕ. Για το Συμβούλιο 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, δεν έχουν μετρηθεί οι ψηφοφορίες για κάθε 

ψήφισμα, αλλά έχουν μελετηθεί σχεδόν 2000 ψηφίσματα που έχουν 

προταθεί αυτά τα χρόνια και ποια από όλα αυτά έχουν γίνει στο όνομα 

της Ένωσης.  

Μέσα από την έρευνα και την ανάλυση η εργασία έχει καταφέρει 

να φτάσει σε πορίσματα και στην απάντηση του ερευνητικού 

ερωτήματος. Τα κυριότερα ευρήματα στα οποία η παρούσα 

διπλωματική καταλήγει είναι τα εξής: Πρώτον η ΕΕ έχει αρκετά ψηλά 

στην ατζέντα της την προστασία ανθρωπίνων δικαιωμάτων τόσο 

εσωτερικά όσο και στις εξωτερικές της σχέσεις. Έχει αναπτύξει μια 

δύναμη αλλά αδυνατεί να επιβληθεί σε μεγάλες δυνάμεις. Δεύτερον η 

παρουσία της στον ΟΗΕ είναι καλύτερη σε σχέση με άλλες 

περιφερειακές ομάδες, τα τελευταία χρόνια έχει αναπτύξει την δύναμη 

της, αλλά η παρουσία της μένει σταθερή. Οι διαδικασίες είναι αργές, τα 

νούμερα τόσο σε Τρίτη Επιτροπή, όσο και στο Συμβούλιο Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων είναι σχεδόν ίδια, όπως και τα θέματα στα οποία η Ένωση 

επιμένει. 

Η παρούσα εργασία χωρίζεται σε έξι κεφάλαια. 

Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζεται συνοπτικά η κατάσταση των 

δικαιωμάτων του ανθρώπου εντός των συνόρων της Ευρώπης. Πριν 

φτάσει η ΕΕ στο κομμάτι της εξωτερικής πολιτικής και υποδειγματικά 

υποβάλει κυρώσεις ή επιζητήσει μια έντονη παρουσία στον ΟΗΕ και όχι 

μόνο, θα πρέπει να αποτελεί παράδειγμα για τους άλλους στον τρόπο 

που χειρίζεται κι σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα στο εσωτερικό της. 

Επίσης θα γίνει μια μικρή ιστορική αναδρομή για τους σημαντικότερους 

σταθμούς στην ιστορία σε θεσμικό πλαίσιο. 
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Το δεύτερο κεφάλαιο ασχολείται με την εξωτερική πολιτική της 

ΕΕ γενικά. Ποιες στρατηγικές ακολουθεί και ποια είναι τα εργαλεία 

πολιτικής της; Επίσης παρουσιάζονται η σχέσεις της Ένωσης με τρίτες 

χώρες για το κομμάτι των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η Συνθήκη της Λισαβόνας, 

ένας από τους σημαντικότερούς σταθμούς στην ιστορία της ΕΕ. Έφερε 

ριζικές αλλαγές σε θέματα θεσμικά και έθεσε στο επίκεντρο της 

εξωτερικής πολιτικής το κομμάτι των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Επίσης 

είναι σημαντικό να αναλυθεί το νέο καθεστώς παρατηρητή στην ΓΣ του 

ΟΗΕ πριν το επόμενο κεφάλαιο. 

Το τέταρτο κεφάλαιο αναλύει την θέση και την παρουσία της ΕΕ 

εντός του ΟΗΕ πάντα σε σχέση με τα δικαιώματα του ανθρώπου. Έχει 

πραγματοποιηθεί πρωτογενής έρευνα στα επίσημα στοιχεία του ΟΗΕ 

και τα αποτελέσματα σχετικά με την συνοχή της ΕΕ και την δυναμική 

που επέδειξε με γνώμονα τα ψηφίσματα που πρότεινε, παρουσιάζονται 

αναλυτικά στο κεφάλαιο αυτό. 

Στο πέμπτο κεφάλαιο εξετάζεται η περίπτωση υπόθεσης (case 

study) πάνω στο θέμα της θανατικής ποινής. Το case study θα αναλυθεί 

με τον ίδιο τρόπο που αναπτύχθηκε και η πορεία της εργασίας σε τρία 

μέρη : τι συμβαίνει στο εσωτερικό της ΕΕ και στον κόσμο, ποια είναι η 

εξωτερική πολιτική και οι σχέσεις με τρίτες χώρες σχετικά με την 

θανατική ποινή και τέλος πως υποστηρίχθηκε και προτάθηκε το θέμα 

εντός του ΟΗΕ από την ΕΕ. Συνολικά θα εξεταστεί κατά πόσο η ΕΕ 

κατάφερε να επηρεάσει και να γίνει πρωταγωνίστρια σε ένα θέμα που 

απασχολεί πολύ και άπτεται στα δικαιώματα του ανθρώπου. 

Τέλος, στο έκτο κεφάλαιο, θα παρουσιαστούν τα συνολικά 

συμπεράσματα της παρούσας διπλωματικής εργασία και θα απαντηθεί 

το ερευνητικό ερώτημα αν και κατά πόσο η εξωτερική πολιτική της ΕΕ 

και κυρίως η παρουσία της στον ΟΗΕ έχει καταφέρει να κάνει την ΕΕ 

πρωταγωνίστρια στη διεθνή σκήνη και στον ΟΗΕ, αλλά και πόσο 

πετυχημένη είναι η παρουσία της τα τελευταία χρόνια. 
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1. Τα Ανθρώπινα Δικαιώματα στην Ευρώπη και στον κόσμο 

Ο σεβασμός και η προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

αποτελούν από τα βασικότερα στοιχεία πολιτικής της ΕΕ, τόσο σε 

εσωτερικό όσο και σε εξωτερικό επίπεδο. Η πολιτική και η δράση της 

Ένωσης στο τομέα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων έχουν δύο άξονες: την 

προστασία των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων των πολιτών της 

ΕΕ και την προαγωγή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε όλο τον κόσμο. 

Από τις ιδρυτικές ακόμα συμφωνίες της, το κομμάτι των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων ήταν ύψιστης σημασίας. Πιο συγκεκριμένα σύμφωνα με 

το άρθρο 2 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση: 

«Η Ένωση βασίζεται στις αξίες του σεβασμού της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας, της ελευθερίας, της δημοκρατίας, της ισότητας, του 

κράτους δικαίου, καθώς και του σεβασμού των ανθρώπινων 

δικαιωμάτων, συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμάτων των προσώπων 

που ανήκουν σε μειονότητες». 

1.1 Τα Ανθρώπινα Δικαιώματα στην Ευρώπη: Η νομοθετική βάση 

διαχρονικά 

Έχει σημασία η διαχρονική πορεία της ΕΕ όσον αφορά της 

σημαντικές συμφωνίες που έχει συνάψει για τα ανθρώπινα δικαιώματα 

και το νομοθετικό πλαίσιο που έχει δημιουργηθεί γύρω από αυτά. Αυτό 

θα βοηθήσει στην ευκολότερη κατανόηση την εξέλιξη την ΕΕ σε αυτόν 

τον τομέα καθώς και την θέση της. Αρχικά παρουσιάζεται ένα 

διάγραμμα που ορίζει το timeline των σημαντικότερων σταθμών στην 

ιστορία για την Ευρώπη, που αφορά όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ, για την 

απόκτηση μιας γενικής εικόνας μέσα στο χρόνο.  

 

Όλα ξεκινούν το 1949, οπότε και ιδρύθηκε το Συμβούλιο της 

Ευρώπης (Council of Europe), ένας οργανισμός που αποτελείται από 47 

Ευρωπαϊκές χώρες, οι οποίες συμφώνησαν να συνεργαστούν ώστε να 

προστατέψουν και να προωθήσουν τα ανθρώπινα δικαιώματα και την 

δημοκρατία (Johnson, 2017). Το 1950 υποβάλλεται η Ευρωπαϊκή  

Figure 1: Ιστορική Αναδρομή για τα δικαιώματα του ανθρώπου στην Ευρώπη. 
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Σύμβαση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου ή ΕΣΔΑ ( European 

Convention on Human Rights), υπογεγραμμένη από 47 χώρες με σκοπό 

να προστατέψει τα δικαιώματα και την ελευθερία των πολιτών. Ήταν το 

πρώτο μέσο που αποκρυσταλλώνει και δίνει δεσμευτικό αποτέλεσμα 

στα δικαιώματα που ορίζονται στην Οικουμενική Διακήρυξη των 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Θεσπίζει απόλυτα δικαιώματα που δεν 

μπορούν ποτέ να παραβιαστούν από τα Κράτη, όπως το δικαίωμα στη 

ζωή ή η απαγόρευση των βασανιστηρίων, και προστατεύει ορισμένα 

δικαιώματα και ελευθερίες που μπορούν να περιοριστούν από το νόμο 

μόνο όταν είναι απαραίτητο σε μια δημοκρατική κοινωνία, για 

παράδειγμα το δικαίωμα στην ελευθερία και την ασφάλεια ή το 

δικαίωμα σεβασμού της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής. Στο αρχικό 

κείμενο προστέθηκαν ορισμένα δικαιώματα με την υιοθέτηση 

πρόσθετων πρωτοκόλλων, που αφορούν ιδίως την κατάργηση της 

θανατικής ποινής, την προστασία της περιουσίας, το δικαίωμα σε 

ελεύθερες εκλογές ή την ελευθερία κυκλοφορίας. Η συνθήκη τελικά 

τίθεται σε ισχύ 3 χρόνια μετά, από το 1953 (Παπαγιάννης, 2017). 

 Έπειτα το 1959 ιδρύθηκε το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα (Johnson, 2017). Έχει παγκόσμια εμβέλεια και 

αποτελείται από εκλεγμένους δικαστές (έναν από κάθε χώρα) 

υπεύθυνους να εξετάζουν αν τηρείται η ΕΣΔΑ. Στη Συνθήκη για την 

λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει προσαρτηθεί από το 2000 ο 

Χάρτης των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων του Ανθρώπου(Johnson, 2017).. 

Αποτελεί έναν από τα σημαντικότερα στοιχεία που αποδεικνύουν την 

σπουδαιότητα της προάσπισης των δικαιωμάτων του ανθρώπου από 

την  ΕΕ. Ο Χάρτης έχει ευρύτερο πεδίο εφαρμογής από την ΕΣΔΑ, 

καθιερώνει αρχές και δικαιώματα για τους πολίτες και τους κατοίκους 

της ΕΕ όσον αφορά την αξιοπρέπεια, την ελευθερία, την ισότητα, την 

αλληλεγγύη, την ιθαγένεια και τη δικαιοσύνη. Ο Χάρτης, εκτός από την 

προστασία των ατομικών και πολιτικών δικαιωμάτων, καλύπτει τα 

κοινωνικά δικαιώματα των εργαζομένων, την προστασία δεδομένων, τη 

βιοηθική και το δικαίωμα στη χρηστή διοίκηση. Από το 2009, με την 

συνθήκη της Λισαβόνας ο Χάρτης κατέστη νομικά δεσμευτικός για τα 

θεσμικά όργανα της ΕΕ και τις εθνικές κυβερνήσεις, όταν εφαρμόζουν το 

δίκαιο της ΕΕ (Παπαγιάννης, 2017). Ο Χάρτης συνάδει με την ΕΣΔΑ, 

ωστόσο, δεν θεσπίζει νέα δικαιώματα, αλλά χρησιμεύει στο να 
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παρουσιάζει όλα μαζί τα υφιστάμενα δικαιώματα, τα οποία είχαν 

διασκορπιστεί σε διάφορες πράξεις. 

Το 2012 το Συμβούλιο ενέκρινε το Στρατηγικό πλαίσιο για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα και τη δημοκρατία, το οποίο συνοδεύεται από 

σχέδιο δράσης για την εφαρμογή του πλαισίου. Τέλος, φτάνοντας πιο 

κοντά  στο σήμερα, τον Νοέμβριο του 2020 το Συμβούλιο ενέκρινε το 

τρίτο Σχέδιο Δράσης της ΕΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και τη 

Δημοκρατία για την περίοδο 2020-2024 ( Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο). 

Με όλα τα παραπάνω φαίνεται διαχρονικά η ανάγκη της ΕΕ να 

υπερασπιστεί τα ανθρώπινα δικαιώματα, καθώς και να αποκτήσει ένα 

νομικό πλαίσιο που θα την δεσμεύει απέναντι στις υποχρεώσεις της. 

Δημιουργεί όργανα και θεσπίζει συμφωνίες, ώστε να της παρέχεται 

νομική ισχύ και υποστήριξή. Φαίνεται από την εξέλιξη της πως θέλει να 

προσφέρει προστασία και ασφάλεια τους Ευρωπαίους πολίτες αλλά και 

του πολίτες όλου του κόσμου.  

1.2  Η σημερινή ευρωπαϊκή και παγκόσμια εικόνα για τα ανθρώπινα 

δικαιώματα. 

Από την διαχρονική εξέλιξη της ΕΕ φαίνεται πόσο σημαντικό είναι 

για αυτήν η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που αποτελεί 

πρωτεύων στοιχείο των εξωτερικών σχέσεων και της διπλωματίας. 

Σημαντικό για την ΕΕ πριν έρθει σε επαφή με τρίτες χώρες ή διεθνής 

οργανισμούς είναι στο εσωτερικό της να υπάρχει τήρηση των 

κανονισμών και απόλυτος σεβασμός στα δικαιώματα του ανθρώπου. Για 

να γίνει πιο κατανοητή η κατάσταση εντός των συνόρων της ΕΕ και 

συγκριτικά με τον υπόλοιπο κόσμο θα παρουσιαστούν δύο 

διαγράμματα που δείχνουν την κατάσταση που επικρατούσε το 2022 σε 

Ευρώπη, αλλά και παγκοσμίως. 

Τα παρακάτω διαγράμματα αποτελούν έρευνα της V-Dem και 

είναι δημοσιευμένα στο “ Our World of Data”. Μετράνε με δείκτη από 

το 0 (καθόλου) έως και το 1 ( πάρα πολύ), το κατά πόσο οι άνθρωποι σε 

κάθε χώρα ζουν ελεύθερα και με απόλυτα σεβασμό στα δικαιώματά 

τους. 

Τα δεδομένα αφορούν το έτος 2022 και όπως φαίνεται και στον 

χάρτη ο σεβασμός στα ανθρώπινα δικαιώματα στις χώρες-μέλη της ΕΕ 

είναι υψηλός. Με ποσοστό από 0.8 και άνω και με πολλά κράτη-μέλη  
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να αγγίζουν και το 1. Βέβαια εκτός ΕΕ, αλλά παραμένοντας σε 

ευρωπαϊκό έδαφος η Ρωσία και η Λευκορωσία σημειώνουν αρνητικά 

ρεκόρ. 

 

Παρακάτω ενδεικτικά παρουσιάζεται ο παγκόσμιος χάρτης για μια 

εικόνα συνολική και ολοκληρωμένη για όλον τον κόσμο. Η παγκόσμια 

εικόνα είναι σημαντική, καθώς δείχνει της κατάσταση σε χώρες με τις 

οποίες η Ένωση διατηρεί εξωτερικές σχέσεις. Παρατηρείται πως 

αρνητικά ρεκόρ σημειώνουν περιοχές όπως η Κίνα, η βορειανατολική 

και κεντρική Αφρική. 

 

  

 

 

 

Figure 2:  Τα ανθρώπινα δικαιώματα στην Ευρώπη. 
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 Όσον αφορά την εσωτερική κατάσταση της ΕΕ σχετικά με τα 

ανθρώπινα δικαιώματα παρατηρείται πόσο σημαντικό πυλώνα αποτελεί 

για την ίδια την Ένωση η προάσπιση και προστασία των δικαιωμάτων 

του ανθρώπου. Από τις ιδρυτικές συνθήκες έως και σήμερα αποτελεί 

προτεραιότητα τόσο εντός των συνόρων της όσο και των εξωτερικών της 

σχέσεων. Έχει δημιουργήσει όργανα και συνθήκες νομικά δεσμευτικές, 

ώστε να δώσει την ανάλογη βαρύτητα και να μετατραπεί το θέμα τον 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων από απλά μια θέση της ΕΕ σε μια στάση 

πολιτικής, διπλωματίας και δικαίου. Το ευρωπαϊκό δικαστήριο σε 

συνδυασμό με τον Χάρτη και την ΕΣΔΑ προστατεύει κάθε άνθρωπο από 

παραβιάσεις των δικαιωμάτων και προασπίζει την ασφάλεια και 

ελευθερία των πολιτών.   

 Από τους χάρτες που παρουσιάστηκαν φαίνεται ξεκάθαρα πως η 

ΕΕ σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα και βρίσκεται σε ένα ανώτερο 

επίπεδο συγκριτικά με τον κόσμο, αλλά έχει να αντιμετωπίσει 

προκλήσεις σε ευρωπαϊκό έδαφος. 

Figure 3: Tα ανθρώπινα δικαιώματα στον κόσμο. 
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2. Η πολιτική της ΕΕ για τα ανθρώπινα δικαιώματα. 

 Όπως ήδη έχει γίνει γνωστό είναι πολύ σημαντική η παρουσία της 

ΕΕ στην διεθνή σκηνή και η εξωτερική επιρροή που έχει. Αφού 

παρουσιάστηκαν οι βασικότεροι σταθμοί στην ιστορία όσον αφορά την 

νομοθεσία για τα ανθρώπινα δικαιώματα, και παρουσιάστηκε 

συνοπτικά τι ισχύει στο εσωτερικό της ΕΕ, είναι σημαντικό να 

παρουσιαστεί η εξωτερική  πολιτική της Ένωσης στο τομέα των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Όσον αφορά την εξωτερική πολιτική το θέμα 

των δικαιωμάτων του ανθρώπου αποτελεί θέμα υψίστης σημασίας για 

την εξωτερική πολιτική της Ένωσης. 

2.1 Η Πολιτική της ΕΕ 

 Ιδιαίτερη σημασία για την παραγωγή εξωτερικής πολιτικής 

αποτελούν τα εργαλεία και οι τομείς που η ΕΕ έχει ως προτεραιότητα 

στην στρατηγική της. 

2.1.1 Τομείς και εργαλεία πολιτικής 

Για την προώθηση των αξίων της, εκτός των συνόρων της η ΕΕ 

έχει θεσπίσει τις τέσσερις κυριότερες «περιοχές» πολιτικής με τις οποίες 

θα ασχολείται η εξωτερική της πολιτική. Αυτές οι περιοχές είναι: η 

πρόληψη συγκρούσεων, η διαχείριση των κρίσεων και η αναδόμηση 

ειρήνης, ο έλεγχος εξαγωγών όπλων έως και μη διάδοσή τους και η 

διαρκής μάχη ενάντια στη τρομοκρατία ( Keukeleire & Delreux, 2022). 

Η ΕΕ για να έχει μια επιτυχημένη και συντονισμένη πολιτική 

στους παραπάνω τομείς και γενικότερα στο κομμάτι των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων έχει καθορίσει μια ενιαία στρατηγική που αποτελείται από 

συγκεκριμένα εργαλεία ( Keukeleire & Delreux, 2022). 

  Ένα από τα εργαλεία πολιτικής είναι οι διακηρύξεις και οι 

διπλωματικές δραστηριότητες σε τρίτες και γειτονικές χώρες με σκοπό 

την επίλυση προβλημάτων ή την διεξαγωγή πολιτικού διαλόγου. Επίσης 

δεύτερο εργαλείο αποτελούν οι επιχείρησης και αποστολές της ΚΕΠΠΑ. 

Στη συνέχεια οι κυρώσεις που επιβάλλονται σε τρίτες χώρες που 

παραβιάζουν τα ανθρώπινα δικαιώματα, καθώς και οι διεθνείς 

συμφωνίες που επισυνάπτονται αποτελούν εργαλεία πολιτικής που 

νομιμοποιούν τις σχέσεις και τις δεσμεύσεις των κρατών όσον αφορά τα 

δικαιώματα του ανθρώπου. Τέλος η οικονομική βοήθεια και οι 
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ανθρωπιστικές αποστολές της ΕΕ είναι ένας άμεσος τρόπος ουσιαστικής 

βοήθειας και εξαγωγής πολιτικής και διάδοση συμπεριφοράς. 

Συγκεκριμένα ο αριθμός ατόμων που λαμβάνουν ετησίως ανθρωπιστική 

χρηματοδότηση από την ΕΕ ανέρχεται σε 120 εκατομμύρια και το 2021 ο 

προϋπολογισμός ανθρωπιστικής βοήθειας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

υπερέβη τα 2,4 ευρώ (Europa). 

2.1.2 Στρατηγικά πλάνα για τα ανθρώπινα δικαιώματα 

Το 2012 το Συμβούλιο ενέκρινε το Στρατηγικό πλαίσιο δράσης για 

τα ανθρώπινα δικαιώματα και την δημοκρατία, που αφορούσε 

κατευθυντήριες γραμμές για τα επόμενα δέκα χρόνια και την 

ενσωμάτωση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε όλες τις πολιτικές της 

Ευρωπαϊκής  Ένωσης. Το 2020 εγκρίνεται το σχέδιο δράσης για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα και για την δημοκρατία που αφορά την περίοδο 

2020-2024 (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο). 

 Το Σχέδιο Δράσης αποτελεί σημαντικό πυρήνα για την πολιτική 

της Ένωσης για τα ανθρώπινα δικαιώματα τόσο στο εσωτερικό της , όσο 

και στην εξωτερική της δράση. Οι προτεραιότητες που θεσπίζονται και 

αναφέρονται στο Σχέδιο Δράσης αφορούν τους εξής πέντε τομείς: 

• προστασία και ενίσχυση της θέσης των ατόμων 

• οικοδόμηση ανθεκτικών και δημοκρατικών κοινωνιών χωρίς 

αποκλεισμούς 

• προώθηση ενός παγκόσμιου συστήματος για τα ανθρώπινα 

δικαιώματα και τη δημοκρατία 

• νέες τεχνολογίες: αξιοποίηση των ευκαιριών και 

αντιμετώπιση των προκλήσεων 

• επίτευξη αποτελεσμάτων μέσω της συνεργασίας.  

Σημαντικό για την εφαρμογή των παραπάνω είναι η συνέχεια και 

η συνοχή σε εσωτερικό και εξωτερικό επίπεδο, ώστε το πλάνο να 

εφαρμοστεί, καθώς επίσης και η συντονισμένη δράση της ΕΕ και των 

κρατών μελών της με απόλυτο σεβασμό στην ΕΥΕΔ και στον ρόλο της. 

Στην ουσία το πλάνο αποτελεί τις φιλοδοξίες και την στρατηγική που θα 

ακολουθήσει η Ένωση και τα κράτη μέλη της, στις εξωτερικές σχέσεις με 

τρίτες χώρες. 

 



16 
 

2.2 Εξωτερική Πολιτική για τα ανθρώπινα δικαιώματα: Σχέσεις με 

Τρίτες χώρες 

  Όπως φαίνεται η ΕΕ έχει συγκεκριμένα εργαλεία προαγωγής της 

εξωτερικής πολιτικής με στόχο κυρίως την ανάπτυξη σχέσεων με τρίτες 

χώρες.  Αποτελεί σημαντικό να παρουσιαστούν περισσότεροι τρόποι 

επαφής. 

Ένα από τα σημαντικότερους τρόπους επαφής με τρίτες χώρες με 

σκοπό της προώθηση των ευρωπαϊκών αξιών για τα ανθρώπινα 

δικαιώματα είναι ο διάλογος με τρίτες χώρες. Σύμφωνα με το Σχέδιο 

Δράσης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (2020-2024) ο διάλογος με τρίτες 

χώρες αποτελεί προτεραιότητα για την υλοποίησή του και για να γίνει 

αυτό σωστά η ΕΕ έχει δημιουργήσει νομικά και πολιτικά μέσα. Ένα από 

αυτά είναι Guidelines on Human Rights Dialogues. Πρόκειται για ένα 

νομικό κείμενο, το οποίο δίνει κατευθυντήριες γραμμές για την επίτευξη 

ενός αποτελεσματικού διαλόγου μεταξύ ΕΕ και τρίτων χωρών. Αξίζει να 

αναφερθεί πως για πρώτη φορά υιοθετήθηκε το 2001, επανελέγχθηκε 

οχτώ χρόνια αργότερα το 2009 και το 2021 εκσυγχρονίστηκε, ώστε να 

προσαρμοστεί σε ένα εντελώς διαφορετικό κόσμο με νέες δυναμικές και 

ισορροπίες (στοιχεία από το Europa). 

 Σήμερα υπάρχουν περίπου 60 ανοιχτοί διάλογοι της ΕΕ με τρίτες 

χώρες (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο). Διάλογοι για τα ανθρώπινα 

δικαιώματα γίνονται όχι μόνο από την ΕΕ, κάθε αυτή, αλλά και από 

διάφορες χώρες μέλη της με τρίτες χώρες σε εθνικό επίπεδο. Οι 

διάλογοι φυσικά και διαφέρουν και δεν υπάρχει ένα συγκεκριμένο 

μοτίβο που να εφαρμόζεται σε γενικό πλαίσιο. Οι χώρες διαφέρουν στο 

κομμάτι των αξιών, των ελευθεριών των συμφωνιών που έχουν 

συνάψει μεταξύ τους, έτσι κάθε διάλογος της ΕΕ με Τρίτη χώρα 

αποτελεί μοναδικό εγχείρημα με διαφορετική προσέγγιση και 

αποτέλεσμα, πάντα με στόχο την προάσπιση των δικαιωμάτων του 

ανθρώπου και την βέλτιστη συνεργασία. Βέβαια το πρόβλημα στις 

σχέσεις κρατών- μελών με τρίτες χώρες είναι πως για τα επιμέρους 

κράτη-μέλη της ΕΕ το θέματα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων δεν είναι 

τόσο ψηλά στις εξωτερική του πολιτική όσο στην εξωτερική πολιτική της 

ίδιας (Nugent,2012). 

Οι διάλογοι για τα ανθρώπινα δικαιώματα πρέπει να 

χρησιμοποιούνται αποτελεσματικά σε συνδυασμό και συνέργεια με 
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άλλα μέσα όπως είναι οι πολιτικοί διάλογοι, η δημόσια διπλωματία, τα 

διαβήματα, τα προγράμματα συνεργασίας και έργα, η υποστήριξη της 

κοινωνίας των πολιτών και η παρακολούθηση εκλογών. Ειδικά όσον 

αφορά το τελευταίο η ΕΕ στέλνει ειδικούς απεσταλμένους για την 

παρακολούθηση των εκλογικών διαδικασιών και αποτελεσμάτων ώστε 

να συμβάλει στη δημοκρατικότερη διεξαγωγή των εκλογών και στην 

προάσπιση της ελευθερίας (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο). 

Τα διπλωματικά διαβήματα και οι δηλώσεις σχετικά με τις 

πολιτικές περί ανθρωπίνων δικαιωμάτων και συγκεκριμένες 

παραβιάσεις δικαιωμάτων σε τρίτες χώρες αποτελούν επίσης σημαντικό 

μέσο άσκησης διπλωματικής πίεσης στις διεθνείς σχέσεις. Οι διμερείς 

εμπορικές συμφωνίες και οι διάφορες συμφωνίες σύνδεσης και 

συνεργασίας μεταξύ της ΕΕ και τρίτων χωρών περιλαμβάνουν ρήτρα για 

τα ανθρώπινα δικαιώματα που ορίζει τον σεβασμό των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων ως «ουσιαστικό στοιχείο» (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο).  Αυτό 

σημαίνει πως σε περίπτωση παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

από αυτές της χώρες , η ΕΕ θα έχει την δυνατότητα επιβολής κυρώσεων 

ή ακόμη και διακοπή των εμπορικών σχέσεων. Η ΕΕ λόγω κυρώσεων 

που έχει επιβάλλει κατά καιρούς, έχουν επηρεαστεί οι οικονομικές και 

πολιτικές σχέσεις με Μυανμάρ, Λευκορωσία, Κίνα, Κούβα και 

Ουζμπεκιστάν (Nugent,2012). Σχετικά με την επιβολή κυρώσεων από το 

2020 ισχύει το Σύστημα επιβολής κυρώσεων για τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, το οποίο δίνει την δύναμη στην Ένωση να επιβάλει 

κυρώσεις σε πρόσωπα και φορείς που θεωρεί πως σχετίζονται με 

παραβιάσεις . 

Σε συνέχεια των παραπάνω, όσων αφορά της σχέσεις ΕΕ με τρίτες 

χώρες σημαντικό είναι και η βαρύτητα που δίνεται στο κομμάτι των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων στις υποψήφιες για ένταξη χώρες καθώς και 

στην πολιτική γειτονίας. Για την χώρες που είναι υποψήφιες προς 

ένταξη έχει θεσπιστεί ένας ισχυρός μηχανισμός αιρεσιμότητας 

(Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο).  Σύμφωνα με αυτόν θα πρέπει πριν 

προσχωρήσουν στην ΕΕ, οι χώρες αυτές να αναπτύξουν σταθερούς 

θεσμούς που θα εγγυώνται τη δημοκρατία, το κράτος δικαίου, τα 

ανθρώπινα δικαιώματα και τον σεβασμό και την προστασία των 

μειονοτήτων. Η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας βασίζεται επίσης στις 

κοινές αξίες της δημοκρατίας, του κράτους δικαίου και του σεβασμού 

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 
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Η ΕΕ έχει θέσει πολύ υψηλά στο θέμα τις εξωτερικής της 

πολιτικής την διάδοση και προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Έχουν θεσπιστεί εργαλεία πολιτικής και στρατηγικά σχέδια και την 

καλύτερη προσέγγιση μια επιτυχημένης εξωτερικής πολιτικής με στόχο 

την επιρροή και την καλύτερη δυνατή συνεργασία. Οι διάλογοι με τρίτες 

χώρες, η δυνατότητα επιβολής κυρώσεων σε άτομα και οντότητες, οι 

διάφορες ανθρωπιστικές αποστολές, η σύναψη διεθνών συμφωνιών και 

οι επιχειρήσεις τις ΚΕΠΠΑ, είναι μερικές από τις πολιτικές τις ΕΕ, που 

ακολουθούνται για την καλύτερη εξωτερική πολιτική. 

  Αυτά τα στοιχεία δείχνουν την έντονη παρουσία που έχει η Ένωση 

σε διεθνές επίπεδο και την ανάγκη της να εξελιχθεί σε πρωταγωνίστρια 

των  εξελίξεων. Η εξωτερική της πολιτική και οι σχέσεις που έχει 

αναπτύξει με τρίτες χώρες είναι πολύ σημαντικές και για την πιο δυνατή 

παρουσία της εντός του ΟΗΕ και την επιρροή που έχει μέσα σε αυτόν 

τον διεθνή οργανισμό, που θα αναλυθεί στα επόμενα κεφάλαια. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



19 
 

3. Η ΕΕ στον ΟΗΕ και η Συνθήκη της Λισαβόνας 

Όπως έχει γίνει γνωστό από την εισαγωγή η συγκεκριμένη 

εργασία ξεκινά από ένα γενικό πλαίσιο για να καταλήξει στο ειδικό 

αντικείμενο ανάλυσης και case-study, που είναι ο ΟΗΕ. Αφού έχει 

μελετηθεί μια γενική εικόνα της Ευρώπης και του κόσμου, ακολούθησε 

πιο συγκεκριμένα η πολιτική της ΕΕ για τα ανθρώπινα δικαιώματα, ήρθε 

η στιγμή ακόμη πιο έντονης ειδίκευσης περνώντας στον επόμενο 

κεφάλαιο στον ΟΗΕ και στο case-study. Πριν γίνει αυτό είναι σημαντικό 

να παρουσιαστούν κάποια στοιχεία γενικά για τον ΟΗΕ και την 

σπουδαιότητά του για την Ένωση, καθώς και μια ανάλυση της Συνθήκης 

της Λισαβόνας που αποτελεί κομβικό σημείο για της ΕΕ τόσο για την 

παρουσία της στον ΟΗΕ όσο και γενικά για τα ανθρώπινα δικαιώματα.  

 

3.1 Γιατί η ΕΕ συμμετέχει στον ΟΗΕ 

Αποτελεί θέμα υψίστης σημασίας η συμμετοχή της Ένωσης στον 

ΟΗΕ καθώς είναι ένα από τους σημαντικότερους οργανισμούς με 

παγκόσμια εμβέλεια. Αυτό μπορεί να βοηθήσει την ΕΕ να αναπτύξει 

σχέσεις εντός του ΟΗΕ και να καταφέρει να επηρεάσει τρίτες χώρες. Ο 

ΟΗΕ αλλά και η επιρροή που έχει η ΕΕ μέσα σε αυτόν, αποτελεί ένα 

μέσο ώστε η Ένωση να ανελιχθεί σε έναν διεθνή και σημαντικό δρών με 

σημαντικές εξωτερικές σχέσεις.  

Πιο συγκεκριμένα για το κομμάτι των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

είναι αναγκαίο η συμμετοχή της στον ΟΗΕ, καθώς όπως αναφέρουν και 

οι Davide Zaru και Charles-Michel Geurts  το κομμάτι των δικαιωμάτων 

του ανθρώπου είναι πυρήνας της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης και την 

εξωτερικής ευρωπαϊκής πολιτικής. Ο ΟΗΕ είναι ένας οργανισμός που 

προωθεί και υπερασπίζεται να ανθρώπινα δικαιώματα οπότε αποτελεί 

το καταλληλότερο πεδίο για την επίτευξη αυτών των στόχων. Επίσης η 

ΕΕ θεωρεί τον ΟΗΕ ως απαραίτητο επίπεδο διακυβέρνησης για την 

επίτευξη του στόχου της που είναι η πολυμερής προσέγγιση ή αλλιώς 

multilateralism (Zaru & Geurts , 2012). 

  Οι δεσμεύσεις της Ένωσης για την διάδοση της αξίας της 

προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε τρίτες χώρες και για 

αποτελεσματικό πολυμερισμό μπορούν να επιτευχθούν καλύτερα μέσα 

από την συμμετοχή της στον ΟΗΕ ( Smith ,2006). Η σημασία που δίνει η 
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ΕΕ στον ΟΗΕ φαίνεται πολύ απλά από το γεγονός πως η ΕΕ και τα κράτη-

μέλη της αποτελούν τον μεγαλύτερο χρηματοδότη του οργανισμού 

(Μπουραντώνης, 2019). Συγκεκριμένα  οι οικονομικές συνεισφορές των 

κρατών μελών της Ένωσης αποτελούσαν περίπου το 31% του 

προϋπολογισμού του ΟΗΕ  για την διεξαγωγή ειρηνευτικών 

επιχειρήσεων και παρείχαν περίπου το ένα τέταρτο όλων των 

εθελοντικών συνεισφορών (στοιχεία του 2018) (Μπουραντώνης, 2019). 

Στην παρακάτω εικόνα φαίνονται αναλυτικά τα στοιχεία του 2018, που 

δείχνουν ότι η συνεισφορά της ΕΕ και των κρατών μελών της άγγιξε 

σχεδόν τα 19 εκατομμύρια $. 

 

 

 

 

 

Figure 4: EU and EU Member States' contributions to the UN system total budget 

in 2018 

(in US$ million) 

Source: European Parliament 
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3.2 Η Συνθήκη της Λισαβόνας 

 Η Συνθήκη της Λισαβόνας αποτελεί μια από της πλέον 

σημαντικότερες συνθήκες στην λειτουργία της ΕΕ καθώς έφερε μεγάλες 

αλλαγές στον τρόπο λειτουργία της και εκπροσώπησής της. Η Στλ έχει 

σε μεγάλο βαθμό παρόμοιο περιεχόμενο με την προγενέστερη 

Συνταγματική Συνθήκη. Οι ανάγκες που οδήγησαν στην σύναψη της 

Συνθήκης είναι πολλές όπως η αντιμετώπιση του δημοκρατικού 

ελλείματος, η αναβάθμιση της θεσμικής ικανότητα του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου και η βελτίωση του εξωτερικού προφίλ της ΕΕ (Nugent, 

2012). Υπογράφηκε το 2007 και τέθηκε σε ισχύ το 2009 (Smith ,2017). 

Είχε σκοπό να ενδυναμώσει την ικανότητα της ΕΕ να ασκεί επιρροή σε 

διεθνή θέματα Οι μεγαλύτερες και σημαντικότερες αλλαγές που 

επέφερε είναι οι εξής: 

1. Αναγνωρίζεται η ΕΕ ως νομική προσωπικότητα και έχει 

πλέον την ικανότητα να συνάπτει συνθήκες 

2. Αναβαθμίζεται ο ρόλος του Ύπατου Εκπροσώπου, που θα 

είναι υπεύθυνος για  την εξωτερική εκπροσώπηση της 

Ένωσης σε θέματα ΚΕΠΠΑ. Θα επικουρείται από την ΕΥΕΔ 

και τις αντιπροσωπείες της ΕΕ. Ο ΥΕ είναι ταυτόχρονα 

πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και αντιπρόεδρος 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Nugent, 2012). 

3. Όπως έγινε γνωστό και στο Κεφάλαιο 2, ο Χάρτης των 

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, γίνεται νομικά 

δεσμευτικός 

Οι παραπάνω είναι οι σημαντικότερες αλλαγές που επέφερε η 

ΣτΛ όσον αφορά την εκπροσώπησή της και την αναγνώρισή της μέσα 

στον ΟΗΕ από τα υπόλοιπα κράτη μέλη. Πώς ήταν η παρουσία της ΕΕ 

πριν και μετά την συνθήκη εντός του ΟΗΕ; 

 

3.2.1 Το καθεστώς παρατηρητή 

 Πριν την Συνθήκη της Λισαβόνας για την ΕΕ στον ΟΗΕ 

επικρατούσε το καθεστώς παρατηρητή ή observer status. Αρχικά πρέπει 

να αναφερθεί πως μέλη του ΟΗΕ είναι μόνο κράτη. Η ΕΕ ήταν η πρώτη 

περιφερειακή ομάδα που πήρε τον τίτλο και τα προνόμια του μόνιμου 

παρατηρητή (Zaru & Geurts , 2012). Σύμφωνα με το καθεστώς 
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παρατηρητή η, Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η εκ περιτροπής προεδρία του 

Συμβουλίου εκπροσωπούσαν τη ΕΕ στον ΟΗΕ (Smith, 2012).  Για να 

αποφευχθεί η σύγχυση των ρόλων υπήρχε διαχωρισμός και οριοθέτηση 

αυτών. Η Επιτροπή εκπροσωπούσε την Ένωση στα κύρια και επικουρικά 

όργανα όπως το Συμβούλιο των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και η εκ 

περιτροπής εξαμηνιαία Προεδρία διατύπωνε τις θέσεις των κρατών 

μελών στην Γενική Συνέλευση (Smith, 2012). Η προεδρία ασκούνταν από 

ένα κράτος μέλος της Ένωσης κάθε έξι μήνες, συντόνιζε τα meetings σε 

Νέα Υόρκη και Γένοβα και το COHOM ήταν υπεύθυνο για τον 

συντονισμό στη Βρυξέλλες.  

  Ως παρατηρητής η ΕΕ δεν είχε δικαίωμα ψήφου αλλά είχε 

προνομιακά δικαιώματα στην Γενική Συνέλευση και μπορούσε να 

παίρνει τον λόγο ως εκπρόσωπός μια αναγνωρισμένης περιφερειακής 

ομάδας κρατών και να διατυπώνει τις θέσεις της στην αρχή πριν τα 

κράτη-μέλη της ΓΣ (Smith, 2012). Μπορούσε να κάνει παρεμβάσεις 

μέσω του κράτους-μέλους που ασκούσε την Προεδρία. Εκεί, λοιπόν 

ερχόταν το ερώτημα αν το κράτος-μέλος μιλά εκ μέρους την Ένωσης και 

εκπροσωπεί την ΕΕ ως οντότητα ή βρίσκει την ευκαιρία και προωθεί τις 

κρατικές θέσεις και τα δικά του συμφέροντα. Με το σύστημα 

εκπροσώπησης η κατάσταση ήταν εντελώς αποκεντροποιημένη με τα  

κράτη-μέλη να παίζουν τον σημαντικότερο ρόλο και να είναι 

πρωταγωνιστές των εξελίξεων (Smith, 2017).  Δύσκολο έργο αποτελούσε 

ο συντονισμών των θέσεων των κρατών, ώστε η ΕΕ να δείξει συνοχή στο 

εσωτερικό της. Σημαντικό, λοιπόν, αποτελούσε η διατήρηση όσο γίνεται 

μια ενιαίας φωνής. Μόνο έτσι μπορούσε να διατηρήσει την δύναμή της 

και να αποφύγει την σύγχυση που προκαλούσε αυτός ο δυϊσμός της 

εκπροσώπησης. 

 3.2.2 Οι αλλαγές που έφερε η συνθήκη 

 Η Συνθήκη της Λισαβόνας τέθηκε σε εφαρμογή τον Νοέμβριο του 

2009 (Βαλλιανάτου,2017). Όπως έχει ήδη γίνει γνωστό η Συνθήκη 

αναβάθμισε τον ρόλο του ΥΕ. Ίσως αυτή να ήταν η σημαντικότερη 

αλλαγή που έφερε η ΣτΛ ,αφού πλέον ο ΥΕ «φορώντας διπλό καπέλο», 

είναι ένας αυτόνομος παίκτης, που μπορεί να υποβάλει προτάσεις και 

να ασκεί εκτελεστικό ρόλο και ρόλο εκπροσώπησης (Βαλλιανάτου, 

2017). Η εκπροσώπηση της ΕΕ αναλαμβάνεται από τον ΥΕ και παύει πια 

να αποτελεί ευθύνη ενός μόνο κράτους μέλους. Στην αρχή αυτό 
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προκάλεσε προβληματισμό στην Ευρωπαϊκή διπλωματία στον ΟΗΕ και η 

ΕΕ έψαχνε έναν τρόπο ώστε να αναβαθμίσει τον ρόλο της, και να μπορεί 

να ασκεί καλύτερα την εξωτερική της πολιτική και επιρροή. Σύμφωνα με 

την Ένωση ο πιο σωστός τρόπος διασφάλισης της συνοχής και της 

αποτελεσματικότερης εκπροσώπησης της ήταν να της δοθεί το 

καθεστώς «ενισχυμένου παρατηρητή». Η ΕΕ κατέθεσε ένα αρκετά 

φιλόδοξο σχέδιο που τροποποιήθηκε σημαντικά, κυρίως λόγω άσκησης 

πιέσεων από μικρομεσαία κράτη, και κατέληξε μέσω αυτών το 

τροποποιήσεων σε αυτό που ονομάζεται σήμερα «ενισχυμένο 

καθεστώς παρατηρητή. Το καθεστώς αυτό αφορά μόνο την ΓΣ του ΟΗΕ 

και όχι τα άλλα όργανα του, όπου η ΕΕ παραμένει με το καθεστώς 

παρατηρητή (Μπουραντώνης, 2019). 

 Με την εφαρμογή της Συνθήκης αλλάζει δραστικά ο τρόπος 

παρέμβασης της Ένωσης και αυτό έχει αντίκτυπο στο ρόλο που θα έχει 

από εδώ και πέρα η ΕΕ στη λήψη αποφάσεων και στην επιρροή που θα 

έχει. Τα απορρέονται δικαιώματα του αναβαθμισμένου ρόλου είναι 

μεγαλύτερα από κάθε άλλη περιφερειακή ομάδα και είναι πολύ 

σημαντικά. Αναλυτικά: η ΕΕ είναι εγγεγραμμένη στον κατάλογο των 

ομιλητών και έχει την ικανότητα να κάνει προφορικές παρεμβάσεις κατά 

τα αρχικά στάδια της ΓΣ. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό  καθώς γίνονται 

περαιτέρω γνωστές οι θέσεις και δράσεις της (Ιακωβίδης, 2015 ). 

Επιπλέον είναι δυνατή η συμμετοχή στο general depate της ΓΣ υπό την 

ιδιότητα του παρατηρητή  καθώς επίσης μπορεί να διακινεί έγγραφα 

εντός της ΓΣ (Μπουραντώνης, 2019). Τέλος σημαντικό αποτελεί, πως 

τώρα, η ΕΕ έχει το δικαίωμα ανταπάντησης, μόνο μια φορά ανά 

θεματική, σε οποιαδήποτε παρέμβαση την αφορά (Μπουραντώνης, 

2019). 

Ένα ακόμη σημαντικό αποτέλεσμα της Συνθήκης της Λισαβόνας, 

είναι η αναγνώριση της ΕΕ από άλλα κράτη ως μια οντότητα που δρα 

αυτόνομα. Η έννοια της αναγνώρισης αφορά την de facto αναγνώριση 

της όταν, οι τρίτες χώρες, επιλέγουν να αλληλοεπιδράσουν με την 

Ένωση κατευθείαν για θέματα που τους αφορούν, αντί με τα επιμέρους 

κράτη μέλη της. Έτσι βελτιώνονται οι εξωτερικές σχέσεις που μπορεί να 

αναπτύξει η ΕΕ και το πόσο υπολογίσιμος παίκτης είναι πια στο διεθνές 

παιχνίδι των εξελίξεων. 
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3.3 Συμπέρασμα 

Η συμμετοχή της ΕΕ στον ΟΗΕ αλλά και η δυνατή εμφάνιση της 

μέσα σε αυτόν, αποτελούν θέματα υψίστης σημασίας για την εξωτερική 

επιρροή της και την επίτευξή των στόχων και δεσμεύσεών της. Η 

Συνθήκη της Λισαβόνας και οι αλλαγές που ήρθαν λίγο αργότερα, 

έθεσαν στο επίκεντρο της εξωτερικής πολιτικής και εκπροσώπησης το 

θέμα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τον σεβασμό προς αυτά. Ο 

Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων του Ανθρώπου που κατέστη νομικά 

δεσμευτικός με την Συνθήκη της Λισαβόνας, η αναβάθμιση του ρόλου 

του ΥΕ και η αναβάθμιση σε καθεστώς ενισχυμένου παρατηρητή εντός 

της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ είναι τα βασικότερα από αυτά.  

Η ΕΕ φαίνεται να αποκτά επιτέλους μια πιο επικεντρωμένη 

προσέγγιση και εκπροσώπηση. Στην προ-Λισαβόνα εποχή υπήρχε το 

πρόβλημα εάν ο Πρόεδρος θα μπορέσει να τοποθετηθεί σωστά στο 

όνομα της Ένωσης ή αν θα θέλει να προωθήσει τα εθνικά συμφέροντα. 

Άλλωστε όπως και η Karen E. Smith έγραψε τα κράτη πάντα έβλεπαν τον 

ΟΗΕ ως μια αρένα κρατικής διπλωματίας. Αυτή η σύγχυση της εκ 

περιτροπής προεδρίας αποτελεί παρελθόν. Η ΕΕ θέτει ακόμα πιο έντονα 

στην εξωτερική της πολιτική το θέμα των δικαιωμάτων του ανθρώπου 

αναγνωρίζεται ως οντότητα, αυξάνει σημαντικά την δύναμή της εντός 

του ΟΗΕ και την επιρροή που μπορεί να έχει και είναι πλέον πιο 

επικεντρωμένη σε μια πολυμερή προσέγγιση. Φυσικά η δύναμη της 

εξωτερικής της πολιτικής και μετά την συνθήκη της Λισαβόνας , είναι 

άρρηκτα συνδεδεμένη και εξαρτημένη με την συνεργασία των κρατών 

μελών και την παρουσίαση μια ενιαίας και δυνατής φωνής και όχι μόνο 

με την θεσμική εκπροσώπηση της στα όργανα του ΟΗΕ.  
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4. Τα ανθρώπινα δικαιώματα στον ΟΗΕ: Πώς είναι η παρουσία της ΕΕ; 

 Όπως έχει ήδη γίνει γνωστό ένας από του βασικούς στόχους του 

ΟΗΕ είναι η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Από το 1948 

όταν υπεγράφη η Οικουμενική Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του 

ανθρώπου, δόθηκε η υπόσχεση εγκλήματα παρόμοια με αυτά του 

δεύτερου παγκοσμίου πολέμου να μην ξανασυμβούν στην 

ανθρωπότητα. Η Οικουμενική Διακήρυξη περιλαμβάνει τα βασικότερα 

δικαιώματα του ανθρώπου και έθεσε από νωρίς ως στόχο, αυτού του 

μεγάλου παγκόσμιου οργανισμού, την προστασία τους.  

 Για την επίτευξη αυτού του στόχου, λοιπόν, υπάρχουν επιτροπές, 

συμβούλια, ειδικές αποστολές και ειδικά Forum που ασχολούνται με τα 

ανθρώπινα δικαιώματα. Παρακάτω θα αναλυθούν τα δύο πιο βασικά 

όργανα του ΟΗΕ για να ανθρώπινα δικαιώματα που είναι: η Τρίτη 

Επιτροπή της Γενικής Συνέλευσης και το Συμβούλιο των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. 

 

4.1 Η ΕΕ στην Τρίτη Επιτροπή της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ 

 Η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ είναι το κυριότερο και πιο 

αντιπροσωπευτικό όργανο του οργανισμού. Συμμετέχουν 193 κράτη 

μέλη και το κάθε ένα έχει μία ψήφο ανεξάρτητα από το γεωγραφικό ή 

οικονομικό μέγεθος του (Giaufret,2012). Η Γενική Συνέλευση 

αποτελείται από έξι ειδικές επιτροπές, που η κάθε μία ασχολείται με 

διαφορετική θεματολογία. Οι επιτροπές είναι οι εξής (Giaufret, 2012).: 

• Πρώτη Επιτροπή, που ασχολείται με θέματα αφοπλισμού 

και ασφάλειας 

• Δεύτερη Επιτροπή, η οποία ασχολείται με θέματα 

οικονομικής φύσης 

• Τρίτη επιτροπή, που θα αναλυθεί εκτενώς παρακάτω, 

ασχολείται με θέματα κοινωνικά, ανθρωπιστικά και 

πολιτιστικά 

• Τέταρτη επιτροπή, με θεματολογία τα προβλήματα που 

άπτονται στη πολιτική 

• Πέμπτη Επιτροπή, που ασχολείται με διοικητικά θέματα 

• Και τέλος η Έκτη Επιτροπή για τα νομικά θέματα.  
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Όπως είναι φανερό η Επιτροπή που ασχολείται με θέματα που 

άπτονται στα ανθρώπινα δικαιώματα είναι η Τρίτη επιτροπή της Γενικής 

Συνέλευσης του ΟΗΕ και θεωρείται το κλειδί για την συλλογική 

νομιμοποίηση των προτιμήσεων και των πολιτικών από όλα τα κράτη- 

μέλη του οργανισμού (Smith,2017). Για αυτό, λοιπόν, είναι απαραίτητη 

για την ορθή εξωτερική πολιτική που αναπτύσσει η ΕΕ στο κομμάτι των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων μια αξιοπρεπής και φανερή παρουσία και 

εκπροσώπηση εντός της Τρίτης Επιτροπής της ΓΣ. 

Η Τρίτη Επιτροπή συνεδριάζει κάθε φθινόπωρο στην Νέα Υόρκη 

και συζητά τα ψηφίσματα, πριν παρουσιαστούν στην ΓΣ του ΟΗΕ. Όπως 

έγινε γνωστό στο προηγούμενο κεφάλαιο, η ΕΕ μετά την Συνθήκη της 

Λισαβόνας έχει αποκτήσει το καθεστώς ενισχυμένου παρατηρητή, που 

της έδωσε μεγάλα πλεονεκτήματα σε σχέση με άλλες περιφερειακές 

ομάδες. Η ανάλυση που θα ακολουθήσει θα ασχοληθεί με τη μετά-

Λισαβόνα εποχή και θα παρουσιαστεί το έργο της ΕΕ. 

Το COHOM παίζει μεγάλο ρόλο στα ψηφίσματα που καταθέτει η 

ΕΕ στην Τρίτη επιτροπή. Οι προτεραιότητες της Ένωσης καταρτίζονται 

από το COHOM υπό την προεδρία της ΕΥΕΔ. Επίσης τα ψηφίσματα που 

παρουσιάζονται από την Ένωση  συντάσσονται από το COHOM, σε 

συνεργασία με την αντιπροσωπεία της ΕΕ στη Νέα Υόρκη. 

Η ατζέντα της ΕΕ στην θεματολογία των ψηφισμάτων που 

προτείνει τα τελευταία χρόνια είναι σταθερή και αφορά τα θέματα των 

δικαιωμάτων των παιδιών, την ελεύθερη επιλογή θρησκείας, την Βόρεια  

Κορέα και την Μυανμάρ.  

Για να αξιολογηθεί σωστά η θέση της ΕΕ μέσα στην Τρίτη 

επιτροπή, το πόσο ακούγεται η φωνή της , σε ποια θέματα επιμένει και 

κατά πόσον έχει μια εσωτερική συνοχή πρέπει να παρουσιαστούν τα 

απαραίτητα στοιχεία. Παρακάτω ακολουθεί η παρουσίαση των 

αποτελεσμάτων για το πόσες φορές υπάρχει συνοχή μεταξύ των κρατών 

μελών και επικράτηση μια ενιαίας φωνής για οποιοδήποτε ψήφισμα, ο 

αριθμός των ψηφισμάτων που πρότεινε η ΕΕ και πόσα από αυτά έγιναν 

δεκτά με επιτυχία. Τα στοιχεία αυτά θα βοηθήσουν στην κατανόησή του 

επιπέδου που κατέχει η ΕΕ στην Τρίτη Επιτροπή. 

Τα ακόλουθα στοιχεία αποτελούν έρευνα από τα επίσημα 

στοιχεία του ΟΗΕ για τα voting records και για τα drafts resolutions σε 
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κάθε session σε βάθος μια δεκαετίας, από το 2012 έως και το 2022. 

Αφορμή αποτέλεσε η έρευνα της Karen E. Smith που παρουσιάζεται στο 

βιβλίο “ The EU in UN Politics”, S. Blavoukos, D. Bourantonis  από την 

οποία έχουν χρησιμοποιηθεί στοιχεία από το 2012-2015, και τα στοιχεία 

2016-2022 αποτελούν στοιχείο πρωτογενής έρευνας. 

Αρχικά στον πίνακα Panel A φαίνεται το πόσες φορές τα κράτη-

μέλη την ΕΕ είχαν συνοχή στα ψηφίσματά τους, πόσες απέκλιναν και σε 

ποιά θέματα.  

Παρατηρείται μια παράδοση στα θέματα διαφωνίας με τα ίδια να 

ανακυκλώνονται σχεδόν κάθε χρόνο. Το ψήφισμα σχετικά με το ‘right to 

development’ αποτελεί πλαίσιο διαφωνίας σε ετήσια βάση. Οι ψήφοι 

κάθε χρόνο διαφέρουν μεταξύ Θετικής, Αρνητικής και Αποχής με το 

μόνο σίγουρο τα τελευταία χρόνια να είναι πώς η Κύπρος, η Ελλάδα, η 

Ιρλανδία, η Ιταλία, η Μάλτα, το Λουξεμβούργο, η Πορτογαλία, η 

Ισπανία, η Ρουμανία, και η Σλοβενία έχουν πάντα διαφορετικές ψήφους 

από τις υπόλοιπες 17 χώρες της ΕΕ ( ή τις υπόλοιπες 18, όταν το 

Ηνωμένο Βασίλειο ήταν ακόμα στην ΕΕ). 

Ακόμη ένα ψήφισμα που παραδοσιακά αποτελεί μεγάλη 

δυσκολία για συνοχή είναι το resolution σχετικά με τον ρατσισμό. Οι 

ψήφοι κάθε χρόνο διαφέρουν με την Τσεχία να είναι πιστή στην 

αρνητική ψήφο σε κάθε συνεδρία. Επιπλέον σύνηθες πλαίσιο 

διαφωνίας αποτελεί το ψήφισμα Impact of globalization on human 

rights και από το 2019 το ψήφισμα για το προσφυγικό ζήτημα. 

Παρόλα τα παραπάνω, όπως φαίνεται και στο παρακάτω 

διάγραμμα, που δημιουργήθηκε από τα δεδομένα του Panel A το 

ποσοστό συνοχής αυτής της δεκαετίας είναι σχετικά καλό με μέσο όρο 

σχεδόν 88%. Παρατηρείται μια μείωση από το 2014 μέχρι και το 2016 

και έπειτα μια αύξηση της συνοχής να αγγίζει κατά μέσο όρο το 90% με 

φανερή εξαίρεση το 2021.  
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Στο Panel B φαίνεται ο αριθμός των ψηφισμάτων που πρότεινε η 

ΕΕ και πόσα από αυτά τελικά εγκρίθηκαν και υιοθετήθηκαν. Όπως 

φαίνεται στον πίνακα και στα ψηφίσματα υπάρχει ένα μοτίβο και 

κάποια κείμενα που κάθε χρόνο δίνονται προς ψηφοφορία. 

Παραδοσιακά, λοιπόν, η Ένωση επιμένει και είναι πρωταγωνίστρια σε 

θέματα όπως η Βόρεια Κορέα, η Μυανμάρ, τα δικαιώματα του παιδιού 

και η θανατική ποινή που προτείνετε από όλα τα κράτη μέλη της, χωρίς 

καμία εξαίρεση. Σημαντικό αποτελεί πως όλα τα ψηφίσματα έχουν 

υιοθετηθεί.  

Παρακάτω στο διάγραμμα Figure 6 φαίνεται συνοπτικά και 

διαχρονικά ο αριθμός των ψηφισμάτων της ΕΕ. Όπως παρατηρείται το 

μέσος αριθμός ψηφισμάτων που προτείνει η ΕΕ κάθε χρόνο από το 

2012-2022 είναι 4 και συνήθως αποτελούν τα θέματα που αναφέρθηκαν 

παραπάνω. Το 2018 αποτελεί το μόνο έτος από τα 11 αυτά έτη που ο 

αριθμός των ψηφισμάτων πέρασε τα 4. 

 

 

 

Figure 5: Το ποσοστό συνοχής στη ΓΣ του ΟΗΕ, Τρίτη Επιτροπή, 2012-2022 
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4.2 Η ΕΕ στο Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ 

Το Συμβούλιο των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (HRC) αποτελεί ένα 

σχετικά νέο forum, ιδρύθηκε το 2005 μετά την κατάργηση της 

Commission για τα ανθρώπινα δικαιώματα ( Wouters & Meuwissen, 

2013). Το HRC θεωρείται το πιο σημαντικό διακυβερνητικό forum για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα. 

Τυπικά συνεδριάζει στην Γενεύη τρείς φορές το χρόνο  τον 

Μάρτιο, τον Ιούνιο και τον Σεπτέμβρη αλλά μπορεί να συνεδριάσει και 

όποτε προκύψει επείγον θέμα αρκεί να συμφωνήσει τουλάχιστον το ένα 

τρίτο των εκάστοτε μελών (Smith, 2017). Συνολικά συμμετέχουν σε αυτό 

47 χώρες, οι οποίες εκλέγονται από απλή πλειοψηφία της ΓΣ του ΟΗΕ 

(Iakovidis, 2015). Οι χώρες χωρίζονται σε 5 regional groups με 

γεωγραφικά κριτήρια. Τα πέντε GROUP είναι τα εξής : Africa, Asia, Latin 

America, Eastern Europe και Western Europe and Others Group (WEOG). 

Τα δύο τελευταία, όπως είναι εύκολα κατανοητό, αφορούν τα κράτη 

μέλη την ΕΕ. Συνολικά από αυτές τις ομάδες εκλέγονται 6 από το Eastern 

Europe GROUP και 7 από το WEOG. Οι υποψήφιες για εκλογή χώρες, 

μπορούν να δεσμευτούν για θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων χωρίς 

αυτή η δέσμευση να είναι υποχρεωτική και η παράβασή της να φέρει 

κυρώσεις. Αυτό σημαίνει ότι μπορεί μία χώρα που θα γίνει μέλος του 

Figure 6 : Αριθμός των ψηφισμάτων που προτείνει  η ΕΕ στην Τρίτη Επιτροπή 

της ΓΣ, 2012-2022. 
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HRC να μην έχει την καλύτερη κατάσταση στο εσωτερικό της όσον 

αφορά τον σεβασμό στα δικαιώματα του ανθρώπου ή πολύ πιο απλά, 

μια χώρα που παραβιάζει τα ανθρώπινα δικαιώματα, να αποτελέσει 

μέλος του forum (Smith, 2017).  

Όπως έχει γίνει γνωστό η ΕΕ στο HRC συμμετέχει με το observer 

status, άρα δεν έχει δικαίωμα ψήφου. Μόνο τα κράτη μέλη μπορούν να 

εκλέγονται ως μέλη του HRC (Wouters & Meuwissen, 2013). Συνολικά 

και κατά μέσο όρο κάθε χρόνο τα κράτη-μέλη της ΕΕ που θα αποτελούν 

μέλη του HRC ανέρχονται σε περίπου οχτώ στον αριθμό (μαζί με το 

κράτος-μέλος που έχει αναλάβει την Προεδρία) (Basu, 2012). Είναι 

απαραίτητο για μια σωστή εκπροσώπηση στο HRC και μια παρουσία 

αξία της ισχύς που η ΕΕ επιδιώκει, να υπάρχει απόλυτη συνοχή μεταξύ 

τον κρατών της. Αυτό απαιτεί μια συντονισμένη προεργασία που πρέπει 

να γίνεται πριν το HRC, ώστε η φωνή της ΕΕ, οι πρωτοβουλίες της και οι 

θέσεις της πάνω σε μείζων θέματα να ακούγεται . Όπως αναφέρεται και 

στην Συνθήκη της ΕΕ τα κράτη μέλη της Ένωσης πρέπει να συντονίζουν 

τις δράσεις του στους διεθνής οργανισμούς στο όνομα της ΕΕ ( Wouters 

& Meuwissen, 2013). 

Η εκπροσώπηση και ο συντονισμός γίνεται σε διαφορετικά 

επίπεδα συντονισμού και πολιτικής. Ο συντονισμός των θέσεων και ο 

σχεδιασμός της στρατηγικής που θα ακολουθηθεί σχεδιάζεται αρχικά  

στις Βρυξέλες στο COHOM. Τα κράτη μέλη, η ΕΥΕΔ και η Commission 

συνεργάζονται για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα στο όνομα της 

Ένωσης χωρίς να καταπατώνται οι εθνικές αρχές και προτιμήσεις 

(Wouters & Meuwissen, 2013). Οι διπλωμάτες κάθε κράτους μέλους 

επικοινωνούν συνεχώς με τα κράτη τους προκειμένου να 

διαμορφώσουν την ατζέντα της ΕΕ σύμφωνα με τις εθνικές τους 

προτεραιότητες και ευαισθησίες και να αποτρέψουν όσο γίνεται τη 

διάσπαση θέσεων μεταξύ τους στο HRC.  

Για την καλύτερη κατανόηση και αξιολόγηση της θέσης της ΕΕ στο 

HRC παρακάτω θα παρουσιαστούν στοιχεία που αποτελούν στοιχείο 

πρωτογενούς έρευνας και έχουν συλλεχθεί από το επίσημο site του 

Human Rights Council : Reports on Regular Sessions. Στο Panel C 

φαίνεται πόσα ψηφίσματα έχουν προταθεί από την ΕΕ και 

συγκεκριμένα στο όνομα της ΕΕ, από κάποιο κράτος μέλος της. Όπως 

και στην πιο πάνω ανάλυση δεν παρουσιάζονται δεδομένα για τα κράτη 
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μέλη ξεχωριστά, αλλά μόνο ότι αφορά την ΕΕ σαν οντότητα. Τα 

ψηφίσματα με κόκκινο χρώμα είναι αυτά που αποσύρθηκαν, ενώ όλα τα 

υπόλοιπα κατατέθηκαν και υιοθετήθηκαν κανονικά. Τα δεδομένα 

αναφέρονται στα έτη από το 2012 έως και το 2023 και ξεχωριστά σε 

κάθε μία από της τρείς συνελεύσεις του χρόνου. Βέβαια όσον αφορά το 

2023 έχει πραγματοποιηθεί μόνο η πρώτη συνέλευση από τις τρεις που 

γίνονται μέσα στο χρόνο και φαίνονται τα στοιχεία μόνο για αυτή. 

Όπως φαίνεται η ΕΕ επιμένει κάθε χρόνο στα ίδια θέματα και 

παρόμοια με αυτά που επιμένει στην Τρίτη Επιτροπή της ΓΣ. Θέματα 

που η Ένωση πρωταγωνιστεί στο HRC είναι : η Μυανμάρ, η ελευθερία 

της πίστης, τα δικαιώματα παιδιού, η Βόρεια Κορέα και συχνά φέρνει 

ψηφίσματα σχετικά με δημοκρατικές ελλείψεις σε άλλες περιοχές, όπως 

το Αφγανιστάν, η Υεμένη, το Μπουρούντι και η Λευκορωσία. Σημαντικό 

στοιχείο αποτελεί πως κανένα από τα ψηφίσματα δεν έχει 

καταψηφιστεί και έχουν όλα υιοθετηθεί, εκτός φυσικά  από όσα 

αποσύρθηκαν πριν καν φτάσουν στην διαδικασία ψηφοφορίας. 

Παρακάτω στο Figure 7, για την διευκόλυνση και πιο συνοπτική 

παρουσίαση φαίνεται ο αριθμός ψηφισμάτων που υποβλήθηκαν στο 

όνομα της Ένωσης από το 2012-2023 το Διάγραμμα βασίζεται στα 

στοιχεία του Panel C και μετρά όλα τα ψηφίσματα ( ακόμα και αυτά που 

αποσύρθηκαν ) και σε κάθε έτος έχει προστεθεί συνολικά ο αριθμός των 

ψηφισμάτων στις τρείς διαφορετικές συνελεύσεις. 

Figure 7: Αριθμός Ψηφισμάτων στο όνομα της ΕΕ στο HRC, 2012-2023 
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Είναι φανερό πως τα τελευταία χρόνια υπάρχει μια αύξηση των 

ψηφισμάτων που προτείνονται στο όνομα της Ένωσης. Ο μέσος αριθμός 

των drafts που δίνονται στο όνομα της ΕΕ από το 2012-2022 είναι 

περίπου εφτά. 

Στο Figure 8 φαίνονται τα drafts που έχουν προταθεί στην Τρίτη 

Επιτροπή της ΓΣ και στο HRC από την ΕΕ, συγκριτικά. Φυσικά 

παρατηρείται, πως στο HRC ο αριθμός των drafts είναι μεγαλύτερος και 

η διαφορά τα τελευταία χρόνια έχει μεγαλώσει περισσότερο. Η ΕΕ 

επιμένει και στα δύο όργανα του ΟΗΕ σε παρόμοια ψηφίσματα κάθε 

χρόνο. Η διαφορά έχει γίνει εντονότερη το 2022 με την ΕΕ στο HRC να 

κάνει ένα ρεκόρ καταθέσεων ψηφισμάτων των τελευταίων ετών. 

 

 

4.3 Συμπεράσματα 

Η Τρίτη Επιτροπή της ΓΣ και το Συμβούλιο Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων αποτελούν τα σημαντικότερα όργανα του ΟΗΕ για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα. Για  την εκπλήρωσή του στόχου της ΕΕ για 

προάσπιση και προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου και η 

ανέλιξή της σε έναν δρών που μπορεί να επηρεάσει και να ηγηθεί σε 

αυτό το θέμα απαιτούν μια σωστή παρουσία εντός του ΟΗΕ. Το HRC 

είναι το πιο σημαντικό forum για τα ανθρώπινα δικαιώματα, αλλά η 

Τρίτη Επιτροπή είναι το κλειδί για την συλλογική νομιμοποίηση των 
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Figure 8 : Ψηφίσματα στο όνομα της ΕΕ σε Τρίτη επιτροπή και HRC, 2012-2022. 



33 
 

προτιμήσεων και των πολιτικών από όλα τα κράτη- μέλη του 

οργανισμού. 

 Στο παρόν Κεφάλαιο παρουσιάστηκαν στοιχεία, που αφορούν τα 

ψηφίσματα που γίνονται στο όνομα της Ένωσης και στα δυο αυτά 

όργανα, για να παρουσιαστεί η εικόνα της ΕΕ εντός αυτών και το 

ποσοστό συνοχής στην Τρίτη Επιτροπή. Τα συμπεράσματα που 

προέκυψαν είναι πως η ΕΕ έχει μια σταθερή εικόνα όλα αυτά τα χρόνια 

επιμένει στα ίδια ψηφίσματά και στην ίδια ατζέντα για περίπου μια 

δεκαετία. Ο αριθμός των ψηφισμάτων είναι μεγαλύτερος στο HRC που 

μπορεί να σημαίνει πολλά πράγματα, όπως: ότι στο HRC η 

προετοιμασία είναι καλύτερη και ένας μικρότερος αριθμός χωρών 

μπορεί να συνεννοηθεί καλύτερα. Ακόμη μπορεί να δείχνει το εντελώς 

αντίθετο που είναι μια έντονη κρατική επιθυμία για έντονη παρουσία, 

αφού τα ψηφίσματα γίνονται στο όνομα της Ένωσης από κράτη-μέλη 

της. Ίσως το εκάστοτε κράτος – μέλος να ενδιαφέρεται περισσότερο για 

τα κρατικά του συμφέρονται.  

Στην Τρίτη Επιτροπή της ΓΣ τα ψηφίσματα είναι σχεδόν ίδια τα 

τελευταία 10 χρόνια. Η παρουσία της ΕΕ είναι σταθερή αλλά χωρίς 

ιδιαίτερη και σημαντική ισχύ. Ο νέος ρόλος που πήρε η ΕΕ μέσα στην 

Τρίτη Επιτροπή μετά την Συνθήκη της Λισαβόνας αποτελεί από μόνο του 

σαν γεγονός μια επιτυχία. Αλλά στην πραγματικότητα αξιοποιήθηκε 

σωστά κάνοντας τα ποσοστά της Ένωσης πιο επιτυχημένα; Όσον αφορά 

το ποσοστό συνοχής των ετών που παρουσιάστηκαν δηλαδή 2012-2022 

αποτελεί σταθερό και μέτριο με ποσοστό συνοχής περίπου 88% κατά 

μέσο όρο. Το ποσοστό θα μπορούσε να χαρακτηριστεί καλύτερο αν τα 

θέματα διαφωνίας που προέκυπταν ήταν αναπάντεχα και διαφορετικά. 

Τώρα όμως πρόκειται για θέματα διαφωνίας που είναι ίδια κάθε χρόνο 

με τις ίδιες χώρες να διαφωνούν. Αυτό δείχνει μια μέτρια συνοχή, αφού 

δεν μπορούν να επιλυθούν τα ίδια θέματα κάθε χρόνο. 

Συνολικά, η εικόνα της ΕΕ στην Τρίτη Επιτροπή της ΓΣ του ΟΗΕ και 

στο Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ είναι σταθερή, αλλά 

σχετικά μέτρια για αυτά που θέλει η ΕΕ να πετύχει. Καλύτερη 

συνεννόηση για θέματα που απασχολούν πολλά χρόνια, υψηλότερη 

συνοχή και μια πιο μεγάλη ατζέντα θεμάτων θα ανέβαζε την θέση της 

ΕΕ όντως των οργάνων αυτών.  Από την άλλη τα προνόμια της Συνθήκης 

της Λισαβόνας από μόνα τους είναι πολλά, αφού βοηθούν στο να 
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ακουστεί η φωνή της ΕΕ περισσότερο και η στάση της ΕΕ στα θέματα 

που κατέχει στην ατζέντα της είναι καθοριστική και έχει συνδράμει 

σημαντικά στο έργο του ΟΗΕ σε πολύ σημαντικές καταστάσεις 

(Μυανμάρ, Θανατική ποινή, Βόρεια Κορέα, Δικαιώματα παιδιού) 
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5. Case - Study: Θανατική Ποινή και επιβολή moratorium στη χρήση 

θανατικής ποινής 

 Το παρόν κεφάλαιο αποτελεί μια μελέτη περίπτωσης, ώστε η 

παρούσα διπλωματική να φτάσει πιο ουσιαστικά σε συμπεράσματα και 

αποτελέσματα. Η περίπτωση που μελετάται είναι η Θανατική Ποινή 

(death penalty ),και η επιβολή moratorium1 στη χρήση της. Η μελέτη 

περίπτωσης θα ακολουθήσει την ροή της εργασίας. Αρχικά θα 

παρουσιαστούν χάρτες και διαγράμματα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία 

για την θανατική ποινή στον κόσμο, αφού γίνει μια σύντομη ιστορική 

αναδρομή για την θανατική ποινή στην ΕΕ. Στην συνέχεια θα αναλυθεί η 

εξωτερική πολιτική της ΕΕ στο κομμάτι της θανατικής ποινής, τα 

στρατηγικά της πλάνα και οι σχέσεις με τρίτες χώρες που ακόμα την 

χρησιμοποιούν νόμιμα. Το case - study  θα φτάσει τελικά στον ΟΗΕ και 

τι έκανε η ΕΕ εντός του παγκόσμιου οργανισμού για την επίτευξη του 

moratorium στη χρήση της θανατικής ποινής. Θα αναλυθεί η εικόνα, η 

ισχύς και η δύναμη που επέδειξε, φτάνοντας τελικά στο σημείο που το 

ερευνητικό ερώτημα θα μπορέσει να απαντηθεί με πιο απτά στοιχεία. 

 

5.1 Η Θανατική Ποινή στην Ευρώπη και στον κόσμο. 

Η θανατική ποινή (death penalty) ή capital punishment αποτελεί 

την εσχάτη των ποινών. Όπως είναι προφανές με την χρήση της 

θανατική ποινής ο ένοχος για έγκλημα οδηγείται στο θάνατο, ως 

ένδειξη τιμωρίας. Τα κράτη που την χρησιμοποιούν προφασίζονται πως 

η χρήση της θανατικής ποινής έχει στόχο την πρόκληση φόβου σε κάθε 

πιθανό δράστη ώστε να αποφευχθεί να γίνει η ίδια πράξη στο μέλλον. Η 

χρήση της θανατικής ποινής είναι ένα θέμα που αποτελεί αντικείμενο 

συζήτησης και αντιπαράθεσης πάρα πολλών ετών, με πολύ μεγάλη 

βιβλιογραφία να αναλύει αν θα πρέπει να χρησιμοποιείται ή όχι.  Το 

case-study δεν έχει σκοπό μια τέτοιου είδους ανάλυση, αφού θεωρείται 

δεδομένο πως η θανατική ποινή δεν αποτελεί λύση σε έναν 

δημοκρατικό κόσμο. 

                                                             
1 Moratorium στη χρήση της θανατικής ποινής: ένας τρόπος για ένα κράτος να εμποδίσει ή να 
αναστείλει περαιτέρω εκτελέσεις ατόμων που καταδικάστηκαν σε θάνατο, ακόμη και όταν η 
θανατική ποινή παραμένει σε ισχύ στους νόμους της χώρας και οι θανατικές ποινές εξακολουθούν να 
επιβάλλονται 
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5.1.1 . Η θανατική ποινή εντός της Ευρώπης 

 Η ΕΕ σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα, και αντιτίθεται σθεναρά 

στην θανατική ποινή. Θεωρεί πως παραβιάζει τα ανθρώπινα 

δικαιώματα και την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και δεν μπορεί να είναι 

μέσο ενός δημοκρατικού κόσμου με σεβασμό στον άνθρωπο. Από πολύ 

νωρίς η ΕΕ έδειξε την ξεκάθαρη στάση της έναντι στη θανατική ποινή. 

Συγκεκριμένα το 1982 με την υιοθέτηση από το Συμβούλιο της Ευρώπης 

του Πρωτοκόλλου αριθμό 6 της ΕΣΔΑ, που ήταν το πρώτο νομικά 

δεσμευτικό μέσο που καταργεί τη θανατική ποινή σε καιρό ειρήνης. 

(Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο). Το πρωτόκολλο αυτό επικυρώθηκε από 46 

από τα 47 κράτη-μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης (όλα εκτός από τη 

Ρωσία).  Επίσης, το άρθρο 2 του Ευρωπαϊκού Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων απαγορεύει τη θανατική ποινή με τον ακόλουθο όρο:  

“Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωμα στη ζωή, και σε κανένα πρόσωπο δεν 

μπορεί να επιβληθεί η στέρηση ζωής και να καταδικαστεί στην ποινή 

του θανάτου, ούτε να εκτελεστεί”. 

Σύμφωνα με την ΕΣΔΑ όλα τα κράτη- μέλη της έχουν καταργήσει 

την θανατική ποινή. Το τελευταίο περιστατικό χρήσης της θανατικής 

ποινής σε κράτος- μέλος της ΕΕ είναι το 1996 στη Λετονία, αλλά η 

κατάργησή της μόλις το 2012 στην ίδια χώρα ( Διεθνής Αμνηστία). Πιο 

αναλυτικά για την κατάσταση εντός ΕΕ φαίνονται οι χρονολογίες 

τελευταίας εκτέλεσης και απαγόρευσής της θανατικής ποινής στην 

παρακάτω εικόνα για κάθε κράτος-μέλος. 
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Figure 9: Ημερομηνίες τελευταίας εκτέλεσης και κατάργησης της θανατικής ποινής 

στα Κ-Μ της ΕΕ 
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5.1.2 Η σημερινή ευρωπαϊκή και παγκόσμια εικόνα για την 

θανατική ποινή 

Η ΕΕ δεν είναι μοναδικός παίκτης στη διεθνή σκηνή και για αυτό 

δίνεται μεγάλη σημασία για την γενική εικόνα του κόσμου όσον αφορά 

το  death penalty. Η Διεθνής Αμνηστία κατέγραψε το 2022 αύξηση 53% 

στον αριθμό των εκτελέσεων σε σύγκριση με το 2021. Ο αριθμός των 

εκτελέσεων άγγιξε το 883 το 2022 είναι ο υψηλότερος τα τελευταία 

πέντε χρόνια από το 2017 (Διεθνής Αμνηστία). Για να υπάρχει μια 

καλύτερη και πιο συνολική εικόνα, παρουσιάζεται η κατάσταση κάθε 

χώρας το 2023 στον παρακάτω χάρτη. Με κίτρινο χρώμα 

παρουσιάζονται οι χώρες που η χρήση της θανατικής ποινής είναι 

νόμιμη και χρησιμοποιείται κανονικά, ενώ με πράσινο οι χώρες όπου η 

θανατική ποινή έχει απαγορευθεί. Επίσης το μπλε αντιπροσωπεύει τις 

χώρες, όπου η θανατική ποινή είναι νόμιμη, αλλά δεν έχουν γίνει 

εκτελέσεις εδώ και τουλάχιστον δέκα χρόνια και το γαλάζιο τις 

περιπτώσεις όπου η θανατική ποινή χρησιμοποιείται σε ακραίες μόνο 

καταστάσεις, όπως τα εγκλήματα πολέμου. 

 
Figure 10: Παγκόσμιος χάρτης για την θανατική ποινή. 

Πηγή: world population review 
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Ξεκινώντας από το ευρωπαϊκό έδαφός, η Λευκορωσία και η 

Ρωσία είναι οι μοναδικές ευρωπαϊκές χώρες που ισχύει ακόμα η 

θανατική ποινή. Παρατηρείται ότι η Λευκορωσία είναι η μόνη 

ευρωπαϊκή χώρα που έχει καθιερωμένη ως νόμιμη την θανατική ποινή 

και την χρησιμοποιεί κανονικά, ενώ και στη Ρωσία η θανατική ποινή 

είναι νόμιμη, αλλά έχει να χρησιμοποιηθεί πάνω από δέκα χρόνια. 

Συγκεκριμένα στη Ρωσία ισχύει moratorium για την θανατική ποινή. 

 Όσον αφορά τον υπόλοιπο κόσμο και τα συμπεράσματα που 

εύκολα διαφαίνονται από τον χάρτη είναι πως η θανατική ποινή είναι 

νόμιμη σε πάρα πολύ μεγάλό μέρος του πλανήτη με την Αφρική και την 

Ασία να κατέχουν το αρνητικό ρεκόρ, αφού η θανατική ποινή είναι 

νόμιμη σχεδόν σε όλες τις χώρες τους. Ενδιαφέρον παρουσιάζει μια 

σύγκριση του χάρτη στο Figure 10 με τον χάρτη στο Κεφάλαιο 1 στο 

Figure 2, που δείχνει τον δείκτη ανθρωπίνων δικαιωμάτων για κάθε 

χώρα. Μια απλή σύγκριση δείχνει πως οι χώρες, που έχουν έως και 

σήμερα θανατική ποινή είναι αυτές που έχουν και χαμηλότερο δείκτη 

σεβασμού στα δικαιώματα του ανθρώπου. 

  

 

  

 

 

Figure 11 : Σύγκριση figure 2 & figure 19 
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Παρακάτω παρουσιάζονται στοιχεία για το έτος 2021. Στο 

παρακάτω διάγραμμα φαίνεται ο αριθμός των εκτελέσεων το 2021. 

 

  

 

Για το παραπάνω διάγραμμά να αναφερθεί πως ο αριθμός 

εκτελέσεων στην Κίνα δεν είναι γνωστός, καθώς αποτελεί κρατικό 

μυστικό, αλλά τα αποτελέσματα αναφέρονται σε εκτιμήσεις που 

γίνονται από την Διεθνή Αμνηστία. Επίσης, όπως ήδη αναφέρθηκε, το 

2022 τα νούμερα ήταν ακόμα πιο υψηλά. 

Figure 12: Αριθμός εκτελέσεων παγκοσμίως, έτος 2021 
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 Από το Figure 9 παρατηρείται πως μερικές από τις μεγαλύτερες 

δυνάμεις στην παγκόσμια οικονομία και ισχύ όπως η ΗΠΑ, η Ρωσία και 

η Κίνα χρησιμοποιούν ακόμα την θανατική ποινή και οι δύο τελευταίες 

έχουν εξαιρετικά χαμηλό δείκτη προστασίας των δικαιωμάτων του 

ανθρώπου με την Κίνα να κατέχει το αρνητικό ρεκόρ της χώρας με τις 

περισσότερες εκτελέσεις.  

 

5.2. H Εξωτερική πολιτική της ΕΕ για την θανατική ποινή 

 Η ΕΕ για να εξελιχθεί σε ένας διεθνείς δρών και να πέτυχει τους 

στόχους της για την εξωτερίκευση των αξιών της πρέπει να ακολουθεί 

μια ισχυρή και κοινή εξωτερική πολιτική. Στο Κεφάλαιο 2 αναλύθηκαν οι 

τομείς, τα εργαλεία και τα μέσα εξωτερικής πολιτικής καθώς και οι 

εξωτερικές σχέσεις της Ένωσης με τρίτες χώρες. Παρακάτω θα αναλυθεί 

στη πράξη η επιρροή που μπορεί να έχει στον κόσμο η εξωτερική 

πολιτική της ΕΕ στο κομμάτι των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όσο αφορά 

την θανατική ποινή και την απαγόρευσή της ή την εφαρμογή 

moratorium.  

 Η Ένωση μάχεται κατά της θανατικής ποινής και είναι αντίθετη με 

της χρήση της σε οποιαδήποτε περίσταση.  Το Συμβούλιο έχει εγκρίνει 

μια σειρά κατευθυντήριων γραμμών για τα ανθρώπινα δικαιώματα που 

αφορούν τις εξωτερικές τις σχέσεις και τον τρόπο με τον οποίο 

κινούνται οι αντιπροσωπείες τις ΕΕ σε όλον τον κόσμο για αυτά τα 

θέματα. Η δράση κατά της θανατικής ποινής είναι από τα πλέον 

υψηλότερα θέματα σε αυτή την λίστα(Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο). Οι 

κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με την θανατική ποινή περιγράφουν 

έναν κατάλογο ενεργειών που πρέπει να αναλάβει η ΕΕ, όπως την 

συζήτηση του θέματος στο πλαίσιο του διαλόγου και των 

διαβουλεύσεων που έχει η Ένωση με τρίτες χώρες, ενθάρρυνση των 

κρατών να επικυρώσουν τα σχετικά διεθνή κείμενα, παροχή βοήθειας  

σε οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών που προωθούν την 

κατάργησή της, παροχή στήριξης στον νομικό τομέα για να ενισχυθεί το 

δικαίωμα σε δίκαιη και αμερόληπτη δίκη. Σύμφωνα με αυτές τις 

κατευθυντήριες γραμμές, η ΕΕ θα πρέπει να προωθήσει moratorium ως 

ένα βήμα για την κατάργησή της σε χώρες που εξακολουθούν να 

διατηρούν τη θανατική ποινή και αν αυτό δεν είναι εφικτό, να ζητηθεί ο 

αυστηρός περιορισμός της και η εναρμόνιση με το διεθνές δίκαιο.  
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Οι σχέσεις με τρίτες χώρες είναι αυτές που δείχνουν αν η ΕΕ 

μπορεί να ηγηθεί στην παγκόσμια σκηνή. Όπως έγινε γνωστό στο 

Κεφάλαιο 2 ένα από τα εργαλεία πολιτικής της ΕΕ για την επίτευξη της 

εξωτερικής της πολιτικής είναι οι κυρώσεις που μπορεί η ΕΕ να επιβάλει 

σε χώρες που παραβιάζουν τα ανθρώπινα δικαιώματα. Συγκεκριμένα 

για την θανατική ποινή η Ένωση απαγορεύει το εμπόριο αγαθών που 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν για βασανιστήρια ή εκτελέσεις 

ενθαρρύνοντας έτσι, την τήρηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων μέσω 

της πολιτικής που ασκεί στο εμπόριο (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο). Η ΕΕ 

επιβάλει κυρώσεις, χωρίς όμως να διακόπτει εμπορικές και οικονομικές 

σχέσεις με κράτη που χρησιμοποιούν  την θανατική ποινή και 

καταπατούν σοβαρά τα ανθρώπινα δικαιώματα. Παρακάτω φαίνεται ο 

χάρτης με τις χώρες που έχουν υποστεί κυρώσεις από την ΕΕ το 2023 

εξαιτίας παραβιάσεων βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

 

   

 

Είναι εύκολα κατανοητό πως σε όλες τις χώρες που δείχνει ο 

χάρτης υπάρχουν σοβαρές καταπατήσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

και χρήση της θανατικής ποινής. Αυτό που προκαλεί αντικείμενο 

παρατήρησης και σχολιασμού είναι πως δεν υπάρχουν κυρώσεις στις 

μεγάλες δυνάμεις και πιο μεγάλους ανταγωνιστές τις ΕΕ, δηλαδή τις 

Figure 13: Χώρες στις οποίες έχουν επιβληθεί κυρώσεις από την ΕΕ, 2023 

Πηγή : EU sanctions map 
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ΗΠΑ και την Κίνα. Ειδικά η Κίνα όπως φάνηκε και παραπάνω είναι η 

χώρα με τον μεγαλύτερο αριθμό εκτελέσεων και γενικότερες 

καταπατήσεις των δικαιωμάτων του ανθρώπου, αλλά οι εξωτερικές και 

εμπορικές συναλλαγές και σχέσεις είναι σε πολύ καλό επίπεδο. Αυτό 

γεννά αμφιβολίες για την δύναμη και την ισχύ που θέλει η ΕΕ να δείξει 

και αν μπορεί μέσα σε ένα τόσο δυναμικό περιβάλλον να ηγηθεί. Γεννά 

δύο ερωτήματα, το πρώτο αν τελικά μπροστά στα οικονομικά 

συμφέροντα και στις μεγάλες συμμαχίες το κομμάτι των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων έρχεται δεύτερο. Το δεύτερο ερώτημα που δημιουργείται 

είναι αν η ΕΕ δεν είναι τόσο ισχυρή δύναμη, ώστε να μπορέσει να 

επιβάλλει κυρώσεις σε τόσο μεγάλες δυνάμεις όπως οι ΗΠΑ και η Κίνα 

και αρκείται σε κυρώσεις πιο μικρών και αδύναμων χωρών, που τελικά 

δεν θα την πλήξουν εμπορικά και οικονομικά. 

 

5.3. Η ΕΕ στον ΟΗΕ για το moratorium της θανατικής ποινής 

 Ο καλύτερός τρόπος για να εδραιωθούν τα ανθρώπινα 

δικαιώματα και η ΕΕ να δείξει μια ισχυρή παρουσία στην διεθνή σκηνή 

είναι η παρουσία εντός του ΟΗΕ. Πως έχει λειτουργήσει η ΕΕ εντός του 

ΟΗΕ στο θέμα της θανατικής ποινής; 

 Η ΕΕ έθεσε το θέμα της θανατικής ποινής στα θέματα που 

αποτελούν ύψιστη σημασία για την εξωτερική της πολιτική. Όπως 

είδαμε παραπάνω οι κατευθυντήριες γραμμές για την θανατική ποινή, 

θέτουν στο επίκεντρο την πολυμερή προσέγγιση του θέματος. 

Συγκεκριμένα όπως τo EU Guidelines on the death penalty αναφέρει 

αποτελεί στόχο η έκθεση του θέματός σε πολυμερή forum,όπως ο ΟΗΕ, 

με στόχο την καθιέρωση moratorium και σαν επόμενο βήμα την 

καθολική κατάργηση. Η ΕΕ από νωρίς προσπαθούσε να συμβάλει στην 

καθολική κατάργηση της χρήσης θανατικής ποινής, κάτι που φυσικά 

αποτελούσε πολύ δύσκολο έργο. Στο διάστημα 1999-2005 πρότεινε 

στην Επιτροπή για τα ανθρώπινα δικαιώματα (σημερινό HRC), πολλά 

ψηφίσματα που αφορούσαν την κατάργηση της θανατικής ποινής 

(Kissack, 2012). Η κατάργηση συνοδευόταν από πολλά εμπόδια και 

δυσκολίες και για αυτό κατέληξε στην χρήση moratorium, που και πάλι 

αποτελεί πολύ σημαντικό επίτευγμα. Παρακάτω θα αναλυθεί η στάση 

της ΕΕ στην Τρίτη Επιτροπή και στο Συμβούλιο Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων του ΟΗΕ σε σχέση με την θανατική ποινή, ώστε η μελέτη 
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της συγκεκριμένης περίπτωσης να βοηθήσει στην άντλησή γενικότερων 

συμπερασμάτων  για την εικόνα της ΕΕ εντός του ΟΗΕ σε σχέση με τα 

ανθρώπινα δικαιώματα. 

5.3.1 Moratorium στη χρήση της Θανατικής Ποινής στην Τρίτη 

Επιτροπή. 

 Η ΕΕ έδειξε εδώ και αρκετά χρόνια την θέση της έναντι στην 

θανατική ποινή και τον στόχο της να φτάσει στην απαγόρευσή της. Η 

καθολική απαγόρευση της θανατικής ποινής ήταν ιδιαίτερα δύσκολη και 

ριζοσπαστική για τα δεδομένα, για αυτό η ΕΕ πρότεινε το moratorium  

στην θανατική ποινή. Πρώτη φορά που υιοθετήθηκε ένα ψήφισμα για 

το moratorium στη θανατική ποινή ήταν το 2007 ( Iakovidis, 2017) και 

αποτέλεσε ένα ψήφισμα ορόσημο και ιδιαίτερα σημαντικό. 

Ακολούθησαν τα ψηφίσματα του 2008 και του 2010 (Pascoe & Bae, 

2021). Το case study θα ασχοληθεί, με τις συνελεύσεις μετά την Συνθήκη 

της Λισαβόνας και την ανάλυση από το 2012-2022, όπως ακριβώς και το 

Κεφάλαιο 4. Το πρώτο resolution που προτάθηκε και υιοθετήθηκε μετά 

το καθεστώς ενισχυμένου παρατηρητή είναι το 2012 ( Iakovidis, 2017). 

Όπως έχει γίνει γνωστό και στο Κεφάλαιο 4 με τα στοιχεία που 

παρουσιάστηκαν από το 2012 -2022, η ΕΕ κατέθεσε το draft για το 

moratorium στη χρήση της θανατικής ποινής το 2016, 2018 και το 2020, 

όπως φαίνεται και στον Panel 2 του Παραρτήματος. Όμως resolution για 

το moratorium στη θανατική ποινή έχει υιοθετηθεί και το 2022 που δεν 

έχει προσμετρήσει στην έρευνα που παρουσιάστηκε, καθώς κατατέθηκε 

από όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ με εξαίρεση την Πολωνία. Παρακάτω στο 

Figure 14 παρουσιάζεται ένας πίνακας που περιλαμβάνει τα ψηφίσματα 

2016,2018,2020 αλλά και το ψήφισμα του 2022, αφού αποτελεί 

αντικείμενο συμπερασμάτων και σχολιασμού. Παρουσιάζεται αναλυτικά 

η διασπορά των ψήφων. 

 

Year/ Session YES No ABSTAIN 

71th-2016 115 38 31 

73th-2018 123 36 30 

75th-2020 120 39 24 

77th-2022 126 37 24 

Τα στοιχεία του συγκεκριμένου πίνακα αντλήθηκαν από την 

επίσημα σελίδα του ΟΗΕ για την Τρίτη Επιτροπή και δείχνουν πως έχουν 

Figure 14 : Αριθμός ψήφων σε κάθε draft που προτάθηκε από την ΕΕ για το moratorium 

στη θανατική ποινή, 2012-2020. 
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κατανεμηθεί οι ψήφοι τα τελευταία χρόνια στα resolutions για το 

moratorium στη χρήση της θανατικής ποινής. Τα σημαντικά 

συμπεράσματα από αυτά τα στοιχεία αλλά και σε συνδυασμό με τα 

Panels 1 και 2 στο Παράρτημα είναι πως η ΕΕ μένει σταθερή φέρνοντας 

πολύ συχνά το συγκεκριμένο ψήφισμα στην ΓΣ της Τρίτης Επιτροπής και 

ποτέ οι ψήφοι των κρατών μελών της δεν έχουν διασπαστεί στο 

συγκεκριμένο θέμα και πάντα αποτελούν πλήρη ομοφωνία. Ακόμη 

διαχρονικά όσον αφορά την συνολική ψηφοφορία, τα νούμερα 

δυστυχώς δεν αλλάζουν δραματικά, αλλά κάποιες αξιοπρόσεκτες 

αλλαγές είναι σημαντικές. Ο αριθμός των ψήφων παραμένει σχεδόν 

ίδιος σε κάθε ψήφισμα με σταθερά κυρίως τα ΟΧΙ, αλλά τα τελευταία 

χρόνια φαίνεται μια μείωση της αποχής και μια μικρή άνοδο των 

θετικών ψήφων.  

Αυτό που αποτελεί αξιοπερίεργο και σίγουρα δεν είναι το 

καλύτερο για την θετική εικόνα της ΕΕ εντός του ΟΗΕ, είναι το ψήφισμα 

του 2022. Παρόλο που οι ψήφοι των Κρατών μελών είναι όλες ομόφωνα 

θετικές, η Πολωνία απείχε από την κατάθεση του ψηφίσματος. Παρόλο 

την θετική της ψήφο η ξαφνική αποχώρηση από την κατάθεση του 

ψηφίσματος γεννά ερωτήματα και προβληματισμούς. Πιθανότατα η 

αποχώρηση αυτή να συνδέεται  με την άνοδο του εθνικισμού στην 

Πολωνία και τις φήμες για την επιθυμία του ακροδεξιού κόμματος να 

επαναφέρει την θανατική ποινή, κάτι που σίγουρα θα έβλαπτε 

ανεπανόρθωτα την εξωτερική εικόνα της ΕΕ.  

5.3.2  Η ΕΕ στο Συμβούλιο Ανθρωπίνων δικαιωμάτων για την 

θανατική ποινή 

 Όσον αφορά το Συμβούλιο ανθρωπίνων δικαιωμάτων του ΟΗΕ 

(υπενθυμίζεται πως η ΕΕ τελεί ακόμα υπό καθεστώς απλού 

παρατηρητή), η εικόνα είναι διαφορετική σε σχέση με την Τρίτη 

επιτροπή του ΟΗΕ. Από το 2012 έως και το 2022 δεν έχει προταθεί ούτε 

ένα resolution για το moratorium στη θανατική ποινή ή γενικά για την 

θανατική ποινή και την χρήση της στο όνομα της ΕΕ. Παρόλα αυτά 

κάποιες χρονιές έχουν υιοθετηθεί ψηφίσματα που αφορούν την 

θανατική ποινή και τα περισσότερα κράτη – μέλη της ΕΕ είναι πάντα 

στου co-sponsors .  

 Συγκεκριμένα μέσα από την έρευνα του έγινε στα επίσημα 

στοιχεία του ΟΗΕ προκύπτουν τα εξής συμπεράσματα. Draft που 
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αφορούν την θανατική ποινή έχουν κατατεθεί το 2013,2014,2017,2019 

και 2021 με κράτη μέλη της ΕΕ να είναι πάντα co-sponsors, αλλά ποτέ 

όλα μαζί. Για παράδειγμα το 2013 έγιναν δύο ψηφίσματα που 

προτάθηκαν από όλα τα κράτη μέλη με εξαίρεση την Σλοβακία στο 

πρώτο και την Μάλτα, Ολλανδία και Λετονία στο δεύτερο. Το 2014, 

2017, 2019 και 2021 προτάθηκε ένα ψήφισμα από όλα τα κράτη μέλη 

με εξαίρεση την Ιταλία το 2014, την Εσθονία το 2019 και την Ουγγαρία 

το 2021. Το 2017 ήταν η μόνη χρονιά που το ψήφισμα κατατέθηκε από 

όλα τα κράτη μέλη της, αλλά και πάλι όχι στο όνομα της Ένωσης.  

 

5.4 Συμπεράσματα    

 Μετά την μελέτη περίπτωσης για την θέση της ΕΕ όσον αφορά την 

θανατική ποινή στην εξωτερική της πολιτική και στον ΟΗΕ, η εργασία 

έχει καταλήξει σε κάποια συμπεράσματα. 

 Αρχικά η κατάργηση της θανατικής ποινής έχει έρθει εδώ και 

αρκετά χρόνια στην ΕΕ, αλλά ακόμα όχι σε όλη την Ευρώπη καθολικά. Η 

θέση της Ένωσης για την θανατική ποινή είναι σαφής και στοχεύει στην 

ολική κατάργηση της σε τρίτες χώρες. Η κατάσταση στον υπόλοιπο 

κόσμο δεν είναι τόσο θετική, αφού πολλές χώρες την χρησιμοποιούν 

ακόμα ή υπάρχει στους νόμους της. Η ΕΕ έχει θέσει ψηλά τον πήχη και 

είναι ικανή μέσα από διπλωματικές διαβουλεύσεις, καμπάνιες και 

διαλόγους με τρίτες χώρες να καταφέρει να επηρεάσει θετικά το 

αποτέλεσμα τόσο στον ΟΗΕ, όσο και στις σχέσεις με τις χώρες αυτές 

καθαυτές.  

 Όπλο της ΕΕ αποτελεί η επιβολή κυρώσεων σε χώρες που 

καταπατούν τα ανθρώπινα δικαιώματα και συγκεκριμένα, στην ανάλυση 

που έγινε παραπάνω, σε χώρες που χρησιμοποιούν την θανατική ποινή 

και την μέθοδο των εκτελέσεων. Το απογοητευτικό πόρισμα του 

συγκεκριμένου θέματος είναι πως η ΕΕ δεν είναι τόσο σταθερή στα 

πιστεύω της και βάζει ως προτεραιότητα της οικονομικές και εμπορικές 

σχέσεις. Για παράδειγμα η Κίνα είναι η χώρα με τις περισσότερες 

εκτελέσεις και γενικότερες καταπατήσεις δικαιωμάτων του ανθρώπου. 

Επίσης αποτελεί μια μεγάλη οικονομική δύναμη τα τελευταία χρόνια 

και διατηρεί πολύ μεγάλες εμπορικές σχέσεις με την ΕΕ. Εδώ φαίνεται 
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ότι η ΕΕ δεν μπορεί και δεν θέλει να επιβληθεί σε έναν τόσο μεγάλο 

παίκτη όπως η Κίνα, αφού την έχει ανάγκη οικονομικά. 

 Όσον αφορά τον ΟΗΕ τα ευρήματα είναι θετικά. Η ΕΕ 

πρωτοστάτησε και έπαιξε σημαντικό ρόλο στο να υιοθετηθεί το 

ψήφισμα του 2007 για το moratorium στη χρήση θανατικής ποινής. Ένα 

ψήφισμα που αποτέλεσε σταθμό και μεγάλο επίτευγμα στον ΟΗΕ για 

την ΕΕ. Από αυτό το μεγάλο επίτευγμα έχουν περάσει πολλά χρόνια και 

σημασία έχει τι γινόταν από εκεί και πέρα για το moratorium στη χρήση 

θανατικής ποινής. Η ΕΕ συνεχίζει να φέρνει το ψήφισμα για πολλές 

χρονιές, έως και σήμερα και να αποτελεί πρωταγωνίστρια στο 

συγκεκριμένο θέμα. Στα θετικά συγκαταλέγονται πως ο αριθμός των 

θετικών ψήφων έχουν αυξηθεί τα τελευταία χρόνια με μια μικρή άνοδο. 

Από την άλλη, ο αριθμός των αρνητικών ψήφων κάθε χρόνο είναι ίδιος 

με τις ίδιες χώρες να αρνούνται το moratorium στη χρήση θανατικής 

ποινής. Προβληματισμούς δημιουργεί και η άρνηση της Πολωνίας να 

αποτελεί έναν από τους co-sponsors στο ψήφισμα του 2022, τόσο για 

την εξωτερική εικόνα της ΕΕ όσο και για φόβους για την συνοχή της. Στο 

συμβούλιο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων οι ενέργειες της ΕΕ δεν είναι 

τόσο καθοριστικές, αλλά τα περισσότερα κράτη-μέλη της πρωτοστατούν 

σε ψηφίσματα για την θανατική ποινή. Όμως το θέμα της θανατικής 

ποινής δεν είναι το ίδιο ισχυρό στο HRC όσο στην Τρίτη Επιτροπή της ΓΣ 

του ΟΗΕ. 
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6.Συμπεράσματα 

 Βάση όλης της ανάλυσης και έρευνας που προηγήθηκε η εργασία 

έχει φτάσει στο σημείο εξαγωγής συμπερασμάτων για την καλύτερη 

απάντηση του ερευνητικού ερωτήματος. Το ερώτημα για το αν και κατά 

πόσο η ΕΕ είναι ή μπορεί να είναι πρωταγωνίστρια στον ΟΗΕ και στην 

διεθνή σκηνή στο κομμάτι των ανθρωπίνων δικαιωμάτων προωθώντας 

τα δικαιώματα με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, προσπάθησε να 

απαντηθεί με όλα τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν. 

Η ΕΕ έχει να αντιμετωπίσει πολλές προκλήσεις για αρχή σε 

Ευρωπαϊκό έδαφος που αφορούν καταπατήσεις δικαιωμάτων με την 

άνοδο του εθνικισμού και τον πόλεμο ,Ρωσίας-Ουκρανίας. Έξω από τα 

ευρωπαϊκά σύνορα θα πρέπει να αντιμετωπίσει μεγάλους οικονομικούς 

ανταγωνιστές και καταπατητές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων χωρίς 

τους οποίους, θα πληγεί οικονομικά (Κίνα, ΗΠΑ). Ο ΟΗΕ είναι ο 

συνδετικός κρίκος για την αύξηση ισχύος της Ένωσης σε διεθνές 

επίπεδο και την υλοποίηση του στόχου της για μετάδοση του σεβασμού 

στα ανθρώπινα δικαιώματα. Η ισχύς και η δύναμη που η ΕΕ θέλει να 

αποκτήσει αποτελεί μια διαδικασία έντονης και συνεχούς προσπάθειας. 

Η εμφάνιση της ΕΕ στον ΟΗΕ αποτελεί την κορυφή μια πυραμίδας, 

αλλεπάλληλων πολιτικών και διπλωματικών διεργασιών που συνδέονται 

μεταξύ τους με στόχο την πιο αποτελεσματική παρουσία την Ένωσης 

στον κόσμο.  

Η ΕΕ έχει πολύ υψηλά στην ατζέντα της τα ανθρώπινα 

δικαιώματα. Συνάπτει συμφωνίες, επιβάλει κυρώσεις, στέλνει 

ανθρωπιστική και οικονομική βοήθεια σε τρίτες χώρες με στόχο την 

εκπλήρωση του στόχου της για διάδοση της αξίας της προστασίας των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Αποτελεί πρωταγωνίστρια σε πολλές 

καμπάνιες για τον σεβασμό στον άνθρωπο και στα δικαιώματά του, με 

πολλές σημαντικές επιτυχίες βοήθειας σε τρίτες χώρες. Είναι ένας 

σημαντικός παίκτης στο διεθνές παιχνίδι των εξελίξεων σχετικά με τα 

δικαιώματα του ανθρώπου και με έντονη παρουσία αλλά με την ισχύ 

της να έχει όρια. Όπως φάνηκε και από την παραπάνω μελέτη, η ΕΕ δεν 

μπορεί να επιδείξει την ίδια δύναμη και ισχύ σε δυνατές χώρες, με 

αυτήν που δείχνει σε πιο αδύναμες. Φαίνεται πως η ΕΕ έχει, ναι μεν μια 

ξεκάθαρη στάση υπεράσπισης των δικαιωμάτων του ανθρώπου και 

δυνατότητα επιβολής κυρώσεων, αλλά στην πράξη οι κυρώσεις που 
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επιβάλλονται  σε δυνατούς διεθνείς παίκτες, όπως για παράδειγμα στην 

Κίνα, είναι πολύ μικρές μπροστά στις τεράστιες παραβιάσεις. 

 Η παρουσία της ΕΕ στον μεγαλύτερο και σημαντικότερο διεθνή 

οργανισμό για την προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου, τον 

ΟΗΕ, είναι γενικά καλή με κάποια συγκεκριμένα προβλήματα. Σταθμός 

στην ιστορία της Ένωσης με τον ΟΗΕ αποτέλεσε η Συνθήκη της 

Λισαβόνας. Η έναρξη ισχύος της Συνθήκης και η αναβάθμιση σε 

καθεστώς ενισχυμένου παρατηρητή αποτέλεσε μεγάλο επίτευγμα για 

μια περιφερειακή ένωση. Συγκαταλέγεται στις επιτυχίες της Ένωσής, 

αλλά έχει συμβεί εδώ και πάνω από μια δεκαετία, οπότε πλέον 

αποτελεί μια επιτυχία που ανήκει στο παρελθόν.  

 Με τα δεδομένα και τα διαγράμματα που παρουσιάστηκαν για 

την τελευταία δεκαετία, φαίνεται πως η τωρινή παρουσία της ΕΕ στον 

ΟΗΕ είναι γενικά καλή, αλλά σίγουρα όχι τόσο όσο η Ένωση θα ήθελε. 

Όσο αφορά την Τρίτη Επιτροπή της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, που η 

ΕΕ έχει καθεστώς ενισχυμένου παρατηρητή, παρατηρείται διαχρονικά 

μια εικόνα σταθερή. Το ποσοστό συνοχής είναι κοντά στο 0,9 και 

θεωρείται γενικά καλό, αλλά σίγουρα, αν η Ένωση θέλει να αυξήσει την 

ισχύ της πρέπει να υπάρχει μεγαλύτερη συνοχή. Όπως φάνηκε τα 

κράτη-μέλη της ΕΕ σχεδόν κάθε χρόνο προτείνουν τα ίδια ψηφίσματα 

και διαφωνούν στα ίδια θέματα. Κάτι παρόμοιο έχει παρατηρηθεί και 

στον Συμβούλιο ανθρωπίνων δικαιωμάτων με το θετικό στοιχείο να 

αποτελεί μια μικρή αύξηση των ψηφισμάτων τα τελευταία χρόνια. Αλλά 

παρόλη την αύξηση, τα ψηφίσματα είναι σχεδόν τα ίδια κάθε χρόνο και 

στο HRC, υπάρχει μια πιο έντονη παρουσία των κρατών-μελών παρά της 

ΕΕ σαν οντότητα (εδώ ισχύει ακόμα το καθεστώς παρατηρητή). Τα 

ψηφίσματα που προτείνονται κάθε χρόνο από την ΕΕ, είναι κατανοητό 

πως αποτελούν τα θέματα στα οποία η ΕΕ πρωταγωνιστεί. Από την 

άλλη, σε βάθος μια δεκαετίας τα κράτη μέλη δεν μπορούν να βρουν 

σημείο τομής στα ίδια ψηφίσματα που διαφωνούν κάθε χρόνο και αυτό 

αποτελεί αρνητικό στοιχείο για την εξωτερική εικόνα της ΕΕ. 

Γενικά από όλα τα παραπάνω φαίνεται πως η ΕΕ έχει ακόμη πολύ 

δρόμο για να αυξήσει την ισχύ της τόσο εντός του ΟΗΕ ,όσο και 

γενικότερα στην διεθνή σκηνή όσον αφορά τα θέματα των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. Τα βήματα που γίνονται εντός του ΟΗΕ είναι ιδιαίτερα 

αργά. Για μια παρουσία ισχύος απαιτείται μεγαλύτερη συνοχή, 
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ταχύτερες διεργασίες, κάτι που αποτελεί δύσκολο έργο και πρέπει να 

ξεκινήσει από τις Βρυξέλλες. Το ευρωπαϊκό και διεθνές σκηνικό είναι 

ιδιαίτερα δυναμικό και απαιτεί ταχύτητα και κοινή γραμμή πλεύσης. 

Φυσικά έχουν υπάρξει επιτυχίες και συγκριτικά με άλλες περιφερειακές 

ομάδες η ΕΕ υπερτερεί, αλλά για την ανέλιξη της και την υλοποίηση του 

στόχου της για τα δικαιώματα του ανθρώπου θα πρέπει η παρουσία της 

στον ΟΗΕ να βελτιωθεί. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

 
UNGA 

session year 
Number of 

votes 
Number of 

Splits 
EU voting 
cohesion 

Issues on which the 
member states split 

67th-2012 23 2 91% right to development, 
follow-up to the Durban 

Declaration 

68th-2013 16 2 87.5% right to development, 
follow-up to the Durban 

Declaration 

69th-2014 22 2 91% right to development, 
follow-up to the Durban 

Declaration 

70th-1015 21 4 81% right to development, 
follow-up to the Durban 

Declaration, Syria,   
Impact of globalization 

on human rights 

71th -2016 23 6 74% Syria, Impact of 
globalization on human 
rights, Declaration on 

the right to peace, 
Promotion of a 
democratic and 

equitable international 
order, elimination of 
racism, the right to 

development 

72th – 2017 39 2 95% globalization on human 
rights, the right to 

development 

73th-2018 36 3 91,70% Declaration on the 
Rights of Peasants, the 
right to development, 
Follow-up to Durban 

declaration 

74th-2019 28 3 89,30% High Commissioner for 
Refugees, right to 

development, Follow-up 
to Durban declaration 

75th-2020 53 4 92,50% High Commissioner for 
Refugees, right to 

development, Follow-up 
to Durban declaration, 
Amendment to draft 

resolution A/C.3/75/L.22 

76th-2021 21 4 81% right of peoples to self-
determination, right to 

Panel A: Ποσοστό συνοχής και θέματα διαφωνίας των Κ-Μ της ΕΕ στην ΓΣ του ΟΗΕ, Τρίτη 

Επιτροπή, 2012-2022 
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development, follow-up 
to the Durban 

Declaration, High 
Commissioner for 

Refugees 

77th – 2022 22 2 91% right to development, 
follow-up to the Durban 

Declaration 
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UNGA session/year Number of subjects of EU 

resolutions sponsored 
Success rate 

67th- 2012 4: Rights of the child, 
Freedom of religion or 

belief, North Korea, 
Myanmar 

All adopted 

68th-2013 4: Rights of the child, 
Freedom of religion or 

belief, North Korea, 
Myanmar 

All adopted 

69th-2014 4: Rights of the child, 
Freedom of religion or 

belief, North Korea, 
Myanmar 

All adopted 

70th- 2015 4: Rights of the child, 
Freedom of religion or 

belief, North Korea, 
Myanmar 

All adopted 

71th -2016 4: Moratorium on the use of 
the death penalty, Freedom 
of religion and belief, North 

Korea, Rights of the child 

All adopted 

72th - 2017 3: Rights of the child, 
Freedom of religion and 

belief, North Korea 

All adopted 

73th-2018 5: Rights of the Child, 
Freedom of Religion or 

Belief, North Korea, 
Myanmar, Moratorium on 

the use of the death penalty 

All adopted 

74th-2019 4: Rights of the Child, 
Freedom of Religion or 

Belief, North Korea, 
Myanmar 

All adopted 

75th-2020 4: Freedom of religion or 
belief, Moratorium on the 
use of the death penalty, 
North Korea, Myanmar 

All adopted 

76th-2021 4: Rights of the child, 
Freedom of religion or 

belief, North Korea, 
Myanmar 

All adopted 

77th - 2022 3: Freedom of religion or 
belief, North Korea, 

Myanmar 

All adopted 

 

 

Panel B : Number of Resolutions by EU, Third Committee, 2012-2022 
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Year Resolutions Submitted by EU 

 1st 2nd 3rd 

2012 6: : Freedom of 
religion and belief, 
Korea, Myanmar, 

Rights of the child, 
Syria, Syria (revision) 

1 : Belarus 0 

2013 6: Freedom of 
religion and belief, 
Korea, Myanmar, 

Revision to 
Myanmar, Rights of 
the child, , Rights of 

the child (rev), 

1: Belarus 0 

2014 4: Justice for 
children, Freedom 

of religion and 
belief, Korea, 

Myanmar 

1: Belarus 0 

2015 4: Freedom of 
religion and belief, 
Korea, Myanmar, 
Rights of the child 

1: Belarus 0 

2016 3: Korea, Myanmar, 
Rights of the child 

1: Belarus 2; Burundi, Yemen 

2017 4: Freedom of 
religion and belief, 
Korea, Myanmar, 
Rights of the child 

3: 1st amendment to 
L.21, Belarus, 

Democratic Republic 
of Congo (withdraw) 

3: Burundi, 
Myanmar, 

Democratic Republic 
of Congo (withdraw) 

2018 4: Freedom of 
religion and belief, 
Korea. Myanmar, 
Rights of the child 

2: Belarus, 
Democratic Republic 

of Congo 

3: Burundi, 
Myanmar 

2019 5:Freedom of 
religion and belief, 
Korea. Myanmar, 

Convention on the 
rights of the child, 
Rights of the child 

1: Belarus 2: Myanmar, 
Burundi 

2020 4:Freedom of 
religion and belief, 

Korea, sexual abuse 
for children, 

Myanmar 

1: Belarus 3: Belarus, Burundi, 
Rights of the child, 

2021 4: Freedom of 
religion and belief, 

Korea, Belarus, 
Myanmar 

3: Belarus, Situation 
in Eritrea, Situation 
in Tigray Ethiopia 

3: Burundi, 
Afghanistan, Climate 

change 

Panel C : Number of Resolutions in the name of EU, HRC, 2012-2023 
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2022 6: Freedom of 
religion and belief, 

Korea, Belarus, 
Myanmar, the rights 

of the child, 
Amendment to draft 

resolution about 
Covid-19 

3 
: Situation in 

Belarus, Situation in 
Eritrea, Situation of 

human rights of 
women in 

Afghanistan 

3: Ethiopia, Burundi, 
Afghanistan 

2023 5: Freedom of 
religion and belief, 
Korea, Belarus, 
Myanmar, sexual 
abuse for children 

- - 

 


